



# Kurzemnieks

Nr. 28  
(11 264)Cena  
0,68 eiro

Trešdiena, 2018. gada 7. marts

„Tagad darbā man noder paša gūtais rūdijums gan treniņos, gan sacensībās. Arī kļūdas esam izvērtējuši. Esmu kļuvis labāks,” saka Polijas bobsleja izlases galvenais treneris, kuldīdznieks Jānis Miņins.

→ 12.-13. lpp.

**Wurth**

## Ziedi

### katras sievietes gaumei

Starptautisko sieviešu dienu, par kuru tradicionāli tiek uzskatīts 8. marts, svin daudzās valstīs. Mūsu laikā šī diena visvairāk saistās ar ziedu dāvināšanu. Kuldīgas puķu veikalos un tirgū izvēle ir plaša, un tos var nopirkt par dažādām cenām.



**Gerbera**  
no 70 centiem līdz eiro

**Narcise**  
no 20 līdz 80 centiem

**Roze**  
no 20 centiem līdz 2,50 eiro

**Tulpe**  
no 60 centiem līdz eiro

## Ziemas kausa

izcīņa autosprintā uzņem apgriezienus.

→ 15. lpp.

### Jautāriet Loretai Robežniecei!

Līdz 11. martam gaidām jautājumus Skrundas novada domes priekšsēdei Loretai Robežniecei.

Kurzemnieks pašvaldības vadītāju iztaujās par novada budžetu, infrastruktūru un dažādiem jauninājumiem novadā.

Jautājumus varat uzdot pa tālr. 63350567 (darbdienās), e-pastā:

redakcija@kurzemnieks.lv un Kurzemnieka feisbuka lapas mesendžerī.

## Ātrie kredīti

Kā uzlabot skarbo situāciju, ka cilvēki ar ātro kredītu uzņēmušies tādas saistības, kādas nespēj vairs pildīt, – par to Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras Kurzemes padomes sēdē Kuldīgā sprieda uzņēmēji, Patērētāju tiesību aizsardzības centra un kredītdevēju pārstāvji.

→ 4. lpp.

### Piektdien, 9. martā:

- Autoskolas – kāda kvalitāte.
- Maksātspēja arī privātpersonām.
- Laidos tūlīt ziedēs zemenes.
- Izglītības reformas plusi un mīnusi.



9 1407 9755 048 10

ISSN 1407-9755

## REDZĒJUMS

## Biļešu trakums

*Biļešu paradīze* (BP) nu tiek dēvēta par biļešu paralīzi, un rimbultīs, kas griežas datora vai viedtālruna ekrānā, gaidot mājaslapas atvēršanos, jau nosaukts par Dziesmu svētku jauno logo. Tie ir tikai daži no asprātīgajiem piemēriem sociālajos tīklos, taču netrūkst daudz asāku pārmetumu Dziesmu un deju svētku biļešu tirgotājiem un tiem, kas to uzticēja BP, kā arī tiem, kuri sludinājumu portālos jau piedāvā biļetes nopirkt par daudz augstāku cenu.

**„Zinot, ka pieprasījums pārsniegs piedāvājumu, biļešu pārdošanā jāmeklē vēl citas pieejas.”**

Līdz pašiem svētkiem ažiotaža norims, arī 2008. un 2013. gadā cilvēki rindā stāvējuši jau naktī un BP serveris tāpat bijis *uzkāries*. Bet tas nenozīmē, ka tā jābūt vienmēr un ka tas ir normāli.

Lēni tirgošanās notika arī BP kasēs, jo katrs pircējs drīkstēja pirkt četras biļetes uz katru pasākumu, izvēloties vietu. Ja tika maksāts ar karti, tas procesu vēl palēnināja.

Tirdzniecībā tika nodotas 95230 biļetes. Bet jau 2013. gada pieredze liecināja, ka tirdzniecībai sākoties, pieprasījums par 60% pārsniedz biļešu skaitu un uz kārotajiem, skaistajiem noslēguma koncertiem tās izpirktas pirmajās divās stundās. Tā kā *Daugavas* stadionā pēc rekonstrukcijas skatītāju vietu ir divreiz vairāk, tika samazināts koncertu skaits. Nu tiek pieļauts, ka varētu būt vēl viens. Kultūras ministre Dace Melbārde jau svētdien sociālajos tīklos ierakstījusi

Daiga Bitiniece,  
tālr. 63350567;  
daiga.bitiniece@kurzemnieks.lv



notikušā skaidrojumu, tostarp minot variantus, ko darīt nākotnē: rīkot izlozi, izvēlēties starptautisku biļešu tirgotāju utt.

Kāda ir mana pieredze? Īsti neuzticoties iespējai nopirkt internetā, no rīta devos uz Kuldīgas kultūras centru, kur jau bija noorganizēta rinda, un, ar savu kārtas numuru gaidot četrarpus stundas, iegādājos kārotās biļetes uz diviem koncertiem. Pirmais pircējs atnācis jau piecos no rīta, un arī stāvētājiem tika kultūras centra siltā tēja, bet 9.30 atslēgtas durvis, visi ielaisti telpās un cienāti ar kafiju un konfektēm, par ko bija parūpējušās darbinieces. Viņas, direktori ieskaitot, arī pārdomāti organizēja rindu, un gaidot cilvēki varēja izpētīt uz lielām lapām saņemtos sektorus un cenu zonas, lai precīzi un ātri pateiktu, kādas biļetes vēlas. Visi tika aicināti maksāt ar skaidru naudu. Un tā līdz 15.30 vismaz pie kaut kādām biļetēm tika visi ap 150 rindā gaidošie, tai skaitā no Tukuma, Ventspils, Rīgas, Siguldas.

Līdzīga pieredze bijusi Salaspils kultūras namā un varbūt vēl kur. Kādi secinājumi? Celieties agri, brauciet uz mazpilsētām? Vismaz nebūs stresa un nožēlojamās izjūtas, ko radīja ripulītis internetā. Vai vainojamas tirgotāja vājās tehnoloģiskās iespējas, kad process *uzkārs*, uzreiz pieslēdzoties pircējiem no visas pasaules, turklāt, kā izrādās, lielai daļai vienlaikus no vairākiem datoriem un telefoniem?

Tāpēc organizatoriem būtu jāieklaušas IT speciālistos un, zinot, ka pieprasījums pārsniegs piedāvājumu, jāmeklē vēl citas pieejas. Piemēram, vienkāršots vietu sadalījums (nevis pircējs ilgi gudro, bet dators pats *izmet* vietu par atbilstošu cenu), vairāki (vai modernāk apgādāti) tirgotāji, dārgākas biļetes (tas gan ir diskutējami) utt.

## IEPRIECA

## Raita tirdzniecība

Kuldīdzniece Beāte Krūmiņa saka paldies Kuldīgas kultūras centra darbiniekiem par labi noorganizēto Dziesmu svētku biļešu pārdošanu. „Cilvēkus jau no rīta palaida iekšā siltā kultūras namā. Biļešu pārdevēja bija laipna, un cilvēki tika pie savām biļetēm. Tāpēc brīnos par to, kas noticis Rīgā.”



Ja pamanāt ko interesantu, nofotografējiet un sūtiet: [redakcija@kurzemnieks.lv](mailto:redakcija@kurzemnieks.lv).

## MUMS ZVANA

## Badā neizskatās, bet atstāts novārtā

Kuldīgas dārzkopības biedrībā *Kurzemīte Ceriņu* alejā cilvēki novērojuši, ka saimnieki ilgstoši suni atstājuši vienu pie ķēdes.

Kāda kundze stāsta, ka mājā visu gadu dzīvojuši jauna ģimene ar bērniem. Tai pieder ļoti draudzīgs suns, bet, kopš ģimene pārcēlusies uz Rīgu, dzīvnieks atstāts piesiets. „Reizi nedēļā atbraucot kāda sieviete, iedodot putru. Būda arī ir, bet šādā aukstumā dzīvot bez siltas barības un ūdens! Žēl arī, ka tik skaists un gudrs dzīvnieks tiek turēts pie ķēdes. Cik zinām, saimnieki uz Rīgu to neņems. Vai tiešām nevar atrast citas mājas?” sieviete sašutusi. Viņas ģimene ziņojusi arī pašvaldības policijai.

2. martā *Kurzemnieks* devās suni meklēt. Attālāki kaimiņi zināja teikt, ka Ceriņu alejā visu gadu dzīvo trīs suņi: divi ar saimniekiem, bet par trešo neesot skaidri zināms. Kad tam iet garām, dzīvnieks rej un vienlaikus luncina asti.

*Kurzemnieks* pārliecinājās, ka pagalmā visas taciņas aizsnigušas, nav redzamas ne cilvēku, ne automašīnu pēdas. Līdzās suņa būdai mētājās vairāki katli, kuros, iespējams, bijis ēdiens. Suns neizskatījās izkāmējis vai nosalis, bet noilgojies pēc cilvēku uzmanības. Ar īpašnieku sazvānīties neizdevās.

Pašvaldības policijas inspektors Ivars Krūmiņš uzsvēra, ka šajā gadījumā vispirms jāpierāda, ka dzīvnieku labturības prasības pārkāptas: „Ar īpašnieku sazinājāmies, viņš noliedza, ka ūdens un ēdiens tiktu dots tikai reizi nedēļā. Līdz šim suni barojusi radniece, tagad viņš uzrunās kaimiņus, lai baro tie. Atteikties no suņa saimnieks nevēlas.”

I. Krūmiņš saka: to, vai pārkāpums ir, nosaka Pārtikas un veterinārais dienests (PVD). Vai tas iesaistīts šajā gadījumā, policists nezināja teikt. PVD Kuldīgas filiāles inspektors Modris Karlsons skaidro: dienests sāks rīkoties tad, ja par šo vai līdzīgiem gadījumiem tiks informēts. Dienvidkurzemes pārvalde sazvānāma pa tālr. 63401900. M. Karlsons atbildēja, ka par konkrētiem gadījumiem nekādus komentārus viņš neesot tiesīgs sniegt.

Inguna Spulniece, Lāsmas Reimanes foto



2. martā dārzkopības biedrības *Kurzemīte Ceriņu* alejā suns gan rēja uz garāmgājējiem, gan tiem draudzīgi vicināja ar asti.

**!** Pārtikas un veterinārā dienesta inspektoriem un pašvaldībai ir tiesības kontrolēt šo prasību ievērošanu, ja ir aizdomas vai sūdzības par pārkāpumiem.

**No Ministru kabineta noteikumiem par mājas (istabas) dzīvnieku labturības prasībām**

Ja suni pastāvīgi tur piesietu ārpus telpām, dzīvnieka īpašnieks vai turētājs nodrošina:

- pilnvērtīgu ēdināšanu ne retāk kā reizi dienā;
- vienmēr pieejamu svaigu ūdeni;
- vismaz 30 minūšu pastaigu ne retāk kā reizi diennaktī;
- suņa augumam atbilstošu būdu vai mītni, kurā ir pakaiši vai cits silts grīdas segums;
- tīrību būdā vai mītnē un laukumā, kurā suns uzturas;
- vismaz 3 m ķēdi vai pavadu.

## AKTUĀLAIS JAUTĀJUMS

Vai pirkāt biļetes uz Dziesmu un deju svētku koncertiem? Kā vērtējat biļešu tirdzniecību?



**Valdis Šteinbergs**, pensionārs: – Nepirku. Bet uzskatu, ka tas ir haoss. Man pazīstami cilvēki kultūras namā rindā sāka stāvēt piecos naktī. Dabūja. Es nekad neesmu bijis uz Dziesmu svētkiem – tā nav mana stihija.



**Vilnis Šnoriņš**, pensionārs: – Nepirku. Normāli ir tas, ka pēc biļetēm ir tik liels pieprasījums, bet nav normāli tas, ka ar tādu situāciju nevar tikt galā un pēc tam notiek spekulācija. Riebīgi, ka tagad viens no otra pārpirks.

Es jau nojautu, ka tā būs. Normāli būtu, ja biļeti pie kases varētu nopirkt tas, kurš grib iet uz koncertu. Un, kad vairs nav, tad nav.



**Zane Vilce**, šuvēja: – Nepirku. Esmu kristiete, un uz tādiem svētkiem neeju, jo par folkloru neinteresējos. Protams, tās ir latviešu vērtības, un cilvēki pat naktī rindā stāvēja. Internetā redzēju, ka ar biļetēm ir liela ažiotaža. Man šķiet, ka pat pārāk liela.



**Katrīna Spēkaine**, studente: – Nē, un nav arī dzirdēts, ka kāds no paziņām būtu pircis. Zinu, ka rindas kārtībā varēja iegādāties elektroniski un arī tirdzniecības vietās, bet uz lielajiem pasākumiem izpirka nenormāli ātri.

Manuprāt, vajadzēja izdomāt citādu sistēmu, jo atkal tie, kuri nopirkuši, jau tirgo citiem par lielāku naudu. Varbūt nevajadzēja taisīt tik lielu ažiotažu, bet tirdzniecībā ielaist nemanāmāk.



**Baiba Šternberga**, uzskaitvede veikalā: – Nē. Es to nevērtēju nekā. Pati uz svētkiem nebrouku, tādēļ par to neinteresējos.



**Madara Lāce**, menedžere: – Nepirku, jo mani tie neinteresē. Dzirdēju, ka biļetes izpirktas ātri, bet darbā esmu tā noslogota, ka man tas nav aktuāli.

**Jolanta Hercenberga**  
Lāsmas Reimanes foto

# Lai pietiek spēka kopt zemi

Tradicionālajā zemnieku ballē Kuldīgas kultūras centrā nedēļas nogalē atpūtās vairāk nekā 150 zemes kopēju un viņu partneru.

Tradīciju pirms septiņiem gadiem ieviesa Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centra Kuldīgas birojs. Tā vadītāja Daiga Mellere stāsta, ka 2012. gadā radusies ideja reizi gadā pirms aktīvās sezonas aicināt bijušā Kuldīgas rajona zemniekus atpūsties un izdejoties. Tagad piedalās arī grāmatvedības un lauksaimniecības projektu partneri ne tikai no Kuldīgas, Alsungas un Skrundas, bet arī citiem novadiem.

Lauksaimnieku balle katru gadu tiek rīkota citā novadā: pērn Alsungā, nākamgad jāriko skrunderniekiem. Kuldīgas novada domes priekšsēde Inga Bērziņa atgādināja, ka latviešu saknes ir laukos, arī viņas senči nākuši no stīpras saimniecības: „Jūs esat tie, kuri kopj mūsu zemi, un esmu par to pateicīga. Gribu ticēt, ka zeme būs mūsu un mēs tajā varēsim saimniekot. Lai pietiek spēka iesāktu turpināt!”

Zemniekus izklaidēja KKC amatiereteātris Daces Priedes vadībā, vakaru vadīja Baiba Podnice no Skrundas televīzijas un vienlaikus saimniecības *Podnieki*, spēlēja savulaik lauksaimniecības studentu radītā grupa *Brīvdienās*.

**Daina Tāfelberga**  
Lailas Liepiņas foto



Zemkopji padomu vienmēr var meklēt Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centra Kuldīgas birojā. Bet ballei tapt palīdzēja Anita Kovaļa un Elīna Plēģermāne (konsultantes grāmatvedībā), Linda Dūdiņa-Hoiere (uzņēmējdarbībā), Pēteris Hlomovs (lopkopībā), Daiga Mellere (vadītāja, konsultante augkopībā), Inese Kulberga (ekonomikā), Iveta Freimane (grāmatvedībā) un Inese Blūma (lauku attīstībā).

## Spēlē gan Alunānu, gan citus

Amatierteātru skatē, ko rīko Latvijas Nacionālais kultūras centrs, Kurzemes posmā Ventspilī no Skrundas novada piedalījās trīs kolektīvi, bet Kuldīgas novadu pārstāvēja Vārmes pagasta teātris *Es un Tu*.

Vārmenieki rādīja Evitas Sniedzes lugu *Tie paši oši* (režisore Lida Čevere). Žūrija viņus novērtēja ar 44 punktiem un I pakāpi. Skrundas kultūras nama kolektīvs *SAAN* (režisors Aldis Zalgauckis) par Džona Patrika *Dīvaino mīsiņu Sevidžu* ieguva 37 punktus un II pakāpi, bet jauniešu teātris (režisore Anda Stiba) par Artas Dzīles lugas *Pagrabs* iestudējumu – 32 punktus un III pakāpes diplomu.

Tā kā šis gads veltīts Ādolfam Alunānam, skatē piedalīties varēja arī tie kolektīvi, kas iestudējuši kādu šī autora darbu, bet no novada netika izvirzīti. Iespēju izmantoja Rudbāržu pagasta amatierteātris *Spēlmaņi* (režisore Mirdza Pilskungā) – tam par *Draudzes bazāru* 30 punkti un III pakāpe.

Kurzemē iestudējumus vērtēja teātra zinātniece Dita Jonīte, mākslas zinātnieks doktore Līga Ulberte un teātra kritiķis Atis Rozentāls no laikraksta *Diena*. Fināls būs aprīlī Dailes teātrī, kur par titulu *Gada izrāde 2017* sacentīsies visas Latvijas labākie kolektīvi.

**Daina Tāfelberga**

## Visām iecerēm naudas nepietiek

No 37 projektiem, ko Kuldīgas novada domes konkursam iesniedza kultūras biedrības un nodibinājumi, atbalstu saņēmuši 29.

Kā iepriekš deputātiem skaidroja kultūras nodaļas vadītāja Dace Reinkopa, šo biedrību pasākumiem, kā arī darbībai paredzēti 15 000 eiro, bet pieprasījums bijis vairāk nekā 40 000. Trīs četri projekti neesot atbilstoši nolikumam, tādēļ tiem atteikts. D.Reinkopa uzsvēra, ka šis atbalsts domāts pasākumu saturam, nevis inventāram. Astoņām biedrībām kopā piešķirti 3320 eiro, lai palīdzētu samaksāt par tādām vajadzībām, lai varētu pastāvēt: par telpu nomu, apkuri, grāmatvedību, transportu utt.

D.Reinkopa ar visiem ideju iesniedzējiem sazinās un iesaka, kādos vēl konkursos var cerēt uz finansējumu. Deputāti vienojās, ka novembrī, kad tuvosies nākamā gada pieteikumu laiks, visām kultūras biedrībām jāriko skaidrojošs seminārs: ko prasīt no pašvaldības, ko – citos projektu konkursos.

**Inguna Spuleniece**

## NO KĀRTĪBAS SARGĀTĀJU IKDIENAS

### Kāpēc dzīvnieki klaiņo?

Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības policijas vecākais inspektors Dzintars Pakalns.

**26. februāris.** Mums ziņo, ka Kuldīgā, Dārzniecības ielā, nepiemērotos apstākļos tiek turēts suns. Izbraukājam krustu šķērsu, bet ne suni, ne pēdas norādītājā vietā neatrodam. Padurē kādās mājās pieklīdis kaķis. Paziņojam dzīvnieku ķērājam, un tas to savāc. Rūpniecības ielā klaiņo suns, atkal ziņojam ķērājam. Piltenes ielā pie mājas divas stundas stāv suns, kas tuvākajā apkārtnē nevienam nepiederot. Redzams, ka pūdelis ir mājas iemītnieks, bet paziņojam suņu ķērājam.

**27. februāris.** Naktī Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests ziņo, ka Aleksūpītē pie kultūras nama no ūdens izvilts suns, un tam nav, kur to likt. Suns no aukstuma dreb, ap kaklu tam siksnā. Atvedam pie sevis, tur suns guļ un sildās. Pēc pusotras stundas prasās ārā un pēc palaišanas pa taisno aizskrien uz mājām, kas ir netālu no policijas. Informējam saimnieku, ka suns izglābts.

**28. februāris.** Dzirnāvu ielā valsts karogs karājoties vienā striķī. Paziņojam *Kuldīgas komunālajiem pakalpojumiem*, jo šādas situācijas novēršana ir apsaimniekotāja ziņā.

**1. marts.** Cerīņu alejā esot piesiets suns, kas tiekot barots neregulāri. Ziņojumus, kad kaimiņi uzskata, ka suns nepietiekami barots vai tiek turēts nepiemērotos apstākļos, saņemam bieži, bet, kā dzīvnieks barots, nevaram noteikt. To nosaka Pārtikas un veterinārais dienests. Tomēr sazināmies ar saimnieku un pasakām, ka saņemta sūdzība. Saimnieks uzskata, ka suns tiek barots pietiekami.

Uz ceļa Kuldīga–Ēdole nobraukta stirna. Ziņojam Valsts meža dienestam.

Valsts policisti ziņo, ka Vārmē notiek ģimenes skandāls un viņiem nav, kas turp aizbrauc. Līdz ar mūsu ierašanos notikumi pierimst. Arī Ēdolē ģimenes

konflikts. Vienu skandalētāju aizvedam uz citu dzīvesvietu. Šādi bieži vien normalizējam situāciju, ka vienu skandāla dalībnieku aizvedam pie radiem, ja tādi ir. Parasti vainīgs alkohols, un, kad cilvēks izgulējies, viss atkal ir kārtībā.

Skrundas un Ziedu ielas krustojumā automašīna uz ietves. Nofotografējam un sākam administratīvo lietvedību. Kuldīgas slimnīcas terapijas nodaļas darbiniece ziņo, ka pacients kļuvis nevaldāms. Izskaidrojam, ka slimnīcai ir līgums ar apsardzi, tādēļ, ja nekārtības ir nelielas, jālūdz palīgā tā. Ja mediķi konstatē, ka psihisku problēmu dēļ pacients jāved uz Liepājas slimnīcu, tad jāizsauc Valsts policija, kas ātrās palīdzības mašīnā nodrošina konvoju.

**2. marts.** Priedainē vakaros laukā tiekot vests suns, kura saimnieks nesavāc izkārnījumus. Aizbraucam uz adresi, bet dzīvokļa īpašnieka nav mājās. Cilvēks ziņo, ka telefonā saņēmis aizdomīgu īsziņu – jāpapildina konts, lai segtu kredīta saistības, bet ar šo banku nekādu saistību neesot. Iesakām īsziņu ignorēt. Ventspils ielā ilgi skan skaļa mūzika un traucē kaimiņam. Pēc mūsu ierašanās dzīvokļa saimniece to saprot, un mūzika tiek pieklusināta.

**3. marts.** Zvana no Pureņu ielas, ka 6.30 pretim mājai tiek zāģēti krūmi un troksnis traucē. Naktsmiers ilgst līdz 7.00, ar darbu vadītāju vienojamies, ka darbs tiks turpināts pēc 8.00. Nodrošinām kārtību florbola sacensībās, pēc spēles aizbraucam prom, bet vēlāk uzzinām, ka pēc tam nekārtības bijušas gan spēlētāju, gan līdzjutēju vidū.

**4. marts.** Piltenes ielā pie dzīvokļa ilgi bļāustoties cilvēki. Nekārtību cēlājus nesastopam, jo, kamēr braucam, tie jau aizgājuši.

Uzklausīja

**Jolanta Hercenberga**

## Ventā ielūst meitene

Stāsta Skrundas pašvaldības policijas inspektors Ģirts Miksons.

**26. februāris.** Palīdzam sievietei, kura uztraukusies, jo kādu laiku neesot redzēta viņas māsa, kura dzīvo Skrundā.

**27. februāris.** Sākam vairākas lietvedības par atkritumu apsaimniekošanas noteikumu pārkāpumiem.

**28. februāris.** Skrundā, Zibens ielā, klaiņojot nepieskatīts suns, kurš skrien klāt garāmgājējiem. Konstatējam, ka suns norāvis no ķēdes un saimniece nevar to noķert. Izsaukti dzīvnieku ķērāji no Saldus dzīvnieku patversmes *Oposums*, tomēr suni neizdevās notvert. Pēc kāda laika mums tomēr izdodas situāciju nokārtot, un suns piesiets pie ķēdes. Saņemam sūdzību, ka veikalā *Aibe* notikusi zādzība. Vainīgie noskaidroti.

Mums ziņo par kādu citu suni, kas klaiņo gar šosejas malu netālu no benzīntanka. Kalēju ielā ieraugām manāmi iereibušu vīrieti. Aizrādām mutiski, un viņš pats dodas mājup.

**1. marts.** Saņemam sūdzību, ka interneta lapā *Facebook* izveidots viltus profils ar citas personas attēliem. Saņemam informāciju no kāda vērīga Skrundas iedzīvotāja, ka pa Ventas ledu staigā vairākas meitenes. Viena ielūzusi, taču veiksmīgi tikusi ārā saviem spēkiem. Meiteni nogādājam mājās. Atgādinām, ka staigāt pa ledu ir ļoti bīstami, it sevišķi pa upi, un izsakām pateicību ziņotājam.

**2. marts.** Pilsētā pamanām vairākas mašīnas, kas novietotas tām neparedzētā vietā.

## KAIMIŅOS

## KAZDANGĀ

## Ceps maizi un raušus

15. martā 18.00 Kazdangas pilī notiks Maizes dienas pasākums *Simtu cepu kukulīšu*. Varēs iemācīties, kā mājās cept maizi, sklandraušus un ūdenskliņģerus un padalīties ar savu iecienīto maizes, kliņģeru vai raušu recepti. Dziedās folkloras kopa *Zile*. Kā stāsta Kazdangas tūrisma centra vadītāja Māra Tīmane, ir iecere izdot grāmatiņu *Simtu cepu kukulīšu*, kurā apkopotas arī šajā pasākumā iegūtās receptes un stāsti.

## Mīļums bērniņiem

17. martā 13.00 Kazdangas kultūras namā pasākums *Katram savu mīļspilventiņu*. Kopā ar rokdarbnieci Ilzi Haku varēs šūt, adīt un tamborēt spilventiņus intensīvās terapijas nodaļas mazajiem pacientiem. Vairāk informācijas: aigarssandra2@inbox.lv.

## ZLĒKĀS

## Kultūras dzīve ir aktīva

Zlēku dienas centra vadītāja Inita Vekmane informē, ka kultūras dzīve pagastā ir aktīva: „Kultūras namā bērni reizi nedēļā spēlē teātri, pieaugušo amatiereteātris gatavojas skatei un iestudē Ādolfā Alunāna lugu *Mūsu pokāls*. Dāmu klubīņa dalībnieces regulāri rīko tematiskas pēcpusdienas. Bet dienas un sociālo pakalpojumu centrā bērni trīs reizes nedēļā spēlē galda spēles. Viņiem tas ļoti iepatīcas – ikreiz atnāk vairāk nekā desmit bērnu. Nupat bija arī novusa turnīrs, bet pieaugušie mēneša otrajā piektdienā pulcējas zolītes turnīrā.”

## SABILĒ

## Skolēnu darbi Čehijā

Divi koka darbi, kuru autori ir Sabiles pamatskolas 6. klases skolnieks Artūrs Stefans un 7. klases audzēknis Tomass Grinevickis, izvirzīti dalībai 46. starptautiskajā bērnu mākslas izstādē-konkursā *Lidice Čehijā*. Artūra koka makets saucas *Īstais zelts*, un tajā attēlota aka, bet Tomass izveidojis interesanta krēsla maketu, nosaucot to par *Pelķi*, jo ūdens atrodas uz sēžamās virsmas. Konkursa Latvijas kārtā, ko Valsts izglītības satura centrs rīko kopā ar Rīgas domi un izglītības iestādēm, zēni ieguvuši atzinību. 2018.–2028. gadu UNESCO pasludinājusi par starptautisko desmitgadi ūdens ilgtspējai, tāpēc izstādes-konkursa tēma ir *Ūdens*.

# Kredītsaistības nav tikai parādnieku problēma

Kā uzlabot skarbo situāciju, ka cilvēki ar ātro kredītu uzņēmušies tādas saistības, kādas nespēj vairs pildīt, – par to Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras (LTRK) Kurzemes padomes sēdē Kuldīgā Virkas muižā sprieda uzņēmēji, Patērētāju tiesību aizsardzības centra (PTAC) un kredītdevēju pārstāvji. Nākamā padomes sēde aprīlī notiks Ventspilī.



LTRK Kurzemes padomes sēdē uzņēmēji sprieda, kāds varētu būt risinājums, lai ātro kredītu parādnieki, kuri ir uzņēmumu darbinieki, būtu ieinteresēti strādāt legāli, lai spētu nokārtot parādsaistības tā, ka no viņu ienākumiem tiek atvilktā samērīga summa.

## Reklāma dod peļņu citiem

Kāds uzņēmējs uzskatīja, ka iespēja paņemt naudu ļoti ātri un viegli tiek pārāk daudz reklamēta. PTAC pārstāvji skaidroja, ka par to bijusi diskusija, bet pret ātro kredītu reklāmas ierobežojumiem iebildušas televīzijas, jo tas ir viens no ieņēmumu veidiem. Būtisks arī tāds faktors: kaut arī Latvijā televīzijām aizliegtu reklamēt tik daudz, to nekādi nevar ierobežot šeit redzamajos ārzemju TV kanālos.



„Summa, kāda tiek piedzīta, ir nesamērīgi liela pret parādnieka mēneša ienākumiem.”



„Ja kāds ātros kredītus paņēmis vairākās iestādēs un nespēj saistības pildīt, var mūsu asociācijai rakstīt iesniegumu.”

## Lai nemūk uz pelēko zonu

LTRK Kurzemes padomes priekšsēdis, SIA *Krauzers* vadītājs **Andis Araks** stāsta, ka asociācija rosina šo diskusiju, jo uzņēmējiem šī tēma ir sāpīga: „Ne tādēļ, ka mēs būtu saistīti ar šīs naudas saņemšanu, bet tādēļ, ka arvien biežāk saskaramies ar problēmu: darbinieks paņēmis ātro kredītu un nespēj to atdot. Kādu brīdi viņš maksājumus ignorē un tad nonāk pavisam sliktā pozīcijā, jo pret viņu tiek vērsti dažādi piedziņas veidi. Summa, kas tiek piedzīta, mūsaprāt, ir nesamērīgi liela pret šo cilvēku mēneša ienākumiem. Tas mudina darbiniekus situāciju mainīt, un viņi izmanto divas populārākās iespējas: no legālā darba tirgus pārvietoties uz pelēko vai arī pamest valsti. Mēs saredzam problēmu un vēlamies saprast, kā to mainīt. Jāstrādā tajā zonā, kurā nauda no parādnieka tiek atgūta. Nevēlamies kaitēt kredītu izsniegšanai kā uzņēmējdarbībai. Gribam saprast, kā samazināt atdodamās summas griestus, tādēļ organizējam uzņēmēju diskusijas ar dažādiem ekspertiem.”

## Nav mērķa aizdot un neatdabūt

Latvijas Alternatīvo finanšu pakalpojumu asociācijas pārstāvis **Gints Āboltiņš**, kurš pārstāv ātro kredītu devējus, nepiekrīta, ka cilvēka maksātspēja netiek pārbaudīta: „Neviens uzņēmējs nevēlas savu naudu aizdot ar tādu domu, ka to neatgūs. Bet problēmas atdot rodas daudziem. Ja kāds ātros kredītus paņēmis vairākās iestādēs un nespēj saistības pildīt, var mūsu asociācijai rakstīt iesniegumu. Ja aizdevējs ir asociācijas biedrs, palīdzam situāciju nokārtot.”



„Kredītņēmēju galvenā problēma – saistību pagarināšana no mēneša uz mēnesi, maksājot tikai procentus, bet pamatsumma jau nemainās. Tā atdotā nauda vairākkārt pārsniedz aizņemto.”



„Bankās cilvēka maksātspēja tiek nopietni izvērtēta. Ja pierādāmu ienākumu nepietiek, nauda netiek aizdota.”

## No nebanku sektora aizņemas vairāk

Kā pastāstīja PTAC pārstāve **Baiba Vītoļņa**, alternatīvie kredītētāji mājāsaimniecībām izsniedz aizdevumus līdzīgi kā bankas, otrajā sektorā pat mazliet vairāk. Bet kredīti patēriņam nebanku sektorā tiek ņemti divreiz vairāk nekā bankās. 2014. gadā kredītņēmēji nedaudz krities, bet tagad tam ir tendence augt. Gandrīz puse ātro aizdevumu ir tā sauktie distances kredīti – tos noformē internetā, un pēc laika nauda tiek ieskaitīta kontā. No visiem ātrajiem kredītiem bez kavējuma tiek atdoti vairāk nekā 85%, bet pārējie kredītņēmēji nonāk maksāšanas grūtībās. Galvenā problēma esot saistību pagarināšana no mēneša uz mēnesi, maksājot tikai procentus, bet pamatsumma jau nemainās. Nereti cilvēki šādi maksā vairākus gadus, un tad atdotā nauda vairākkārt pārsniedz aizņemto. No ātrajiem kredītiem, kas jāatdod pēc mēneša, pērn laikus nomaksāti tikai 35%.

## Arī bankā var ātri

Bankas *Citadele* pārstāve **Baiba Freināte** stāstīja, ka bankās cilvēka maksātspēja tiek nopietni izvērtēta, tādēļ daudzi, kuriem ienākumi nav pietiekami, ņem ātros kredītus, kaut arī ar ļoti augstiem procentiem. Bet ir tāda klientu grupa, kurai ienākumi ir pietiekami, taču ātros kredītus viņi izmanto tādēļ, ka tas izdarāms 15 minūtēs. Bankas cer, ka šī cilvēku grupa varētu pie tām atgriezties, un piedāvā kredītu nokārtot tikpat ātri. Ieviestas sistēmas, kas īsā laikā pārbauda maksātspēju. Tāpat esot gadījumi, ka cilvēks vienojas ar banku, lai tā atdod viņa ātro kredītu, kas ilgstoši pagarināts, jo pamatsummu viņš nav varējis atdot. Tad bankai tiek maksāta iepriekš noteikta mēneša summa, kas ietver gan procentus, gan pamatsummu.

Jolanta Hercenberga, Lāsmas Reimanes foto

# Mākam ražot, nemākam pārdot

Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikums (KTTT) uzņemts asociācijā *Latvijas mēbeles*. Tās biedri iepazīna mēbeļu galdnieku un restaurācijas nodaļas darbu, kā arī Kuldīgā noturēja sēdi.

## AR PAŠU TAISĪTĀM MĒBELĒM

Asociācijas prezidents Juris Griķis pēc KTTT direktores Daces Cines prezentācijas par skolu uzsvēra: „Ļoti labprāt runājam par tehniskām lietām, sākam koķetēt ar dizainu, mācām mīlēt koku un pat uztaisīt ļoti labas mēbeles, bet nemākam sevi pozicionēt tirgū un preces pārdot. Galvenais ir mārketings: ko ražot, kādam tirgum un par kādu cenu. Saprotu, ka tehnikumam galvenais ir tas, lai puīši un meitenes iemīl koku. Plenēros taisot skulptūras, šī mīlestība tiek attīstīta, bet svarīgi iemācīties arī uztaisīt jēdzīgu mēbeli, piemēram, pašiem apmēbelēt savu skolu.”

D.Cine *Kurzemniekam* pastāstīja, ka tieši to audzēkņi dara – ir tādas auditorijas, kurās visi krēsli ir pašu gatavoti, arī mēbeles skolas viesnīcā.

## JĀMĀCĀS SARUNĀTIES

„Mākam ražot, nemākam pārdot, jo īsti nesaprotam, ko tirgus prasa,” jautāts par situāciju mēbeļu nozarē, atkal uzsvēra J.Griķis. „Tas, ka Latvijā ražotās ir dārgas, atkarīgs no tā, no kādām pozīcijām raugāties. Jā, dārgi, tāpēc ka nemākam tirgot. Daudzās mazās darbnīcās mēbeles tiek ražotas ļoti mazās sērijās, katra – gluži vai

individuāls darbs, tādēļ arī dārgs. Nemākam sarunāties. Tāpēc arī esam šeit, tehnikumā, lai mācītos pareizi komunicēt. Esmu pārliecināts, ka mārketings jā māca no bērna kājas.”

Par tehnikumu audzēkņiem nozarē J.Griķis izsakās pozitīvi: „Tie puīši un meitenes ir vienkārši lieliski! Protams, viņi jāpielāgo mūsu vajadzībām. Tādēļ arī tehnikumos stāstām, kādas ir ražotāju vajadzības. Man ir uzņēmumi Jelgavā un Dobelē, tādēļ vairāk sadarbojos ar Jelgavas tehnikumu. Jūsējiem partneri jāmeklē savā pusē. Turklāt visiem mazajiem reģiona uzņēmumiem vajadzētu sadarboties, izveidojot savu mārketiņģa plānu.”

## LAI DARBINIEKI DER TIRGUM

„Pateicoties Latvijas Kokrūpniecības federācijai un Latvijas Lauksaimniecības universitātei, mūsu tehnikums spējis attīstīt kokapstrādes izglītības programmas, ieskaitot restaurāciju,” skaidro D.Cine. „Iestājoties asociācijā *Latvijas mēbeles*, iegūstam tieši mēbeļu tirgus virzītāj spēku atbalstu, kas palīdzēs programmas veidot modernākas, lai varam sagatavot nozarei patiesi vajadzīgus speciālistus, kuri atbilstu modernā tirgus un dizaina prasībām.”



Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikuma direktore Dace Cine rāda, kā pārtaps savulaik degusi un teju sagruvusi vecās slimnīcas ēka. Puse telpu domāta mēbeļu galdnieku un restaurācijas nodaļai.

Viņa atzina, ka kokapstrāde vajadzīga pacietība un nauda: „Lai tajā strādātu, jāpērk dārgas iekārtas, materiāli, mēbele jāgatavo mēnešiem. Naudu par gatavo darbu var dabūt tikai pēc tam. Tāpēc mums jā māc iemācīt jauniešiem pacietību, atbildību pret materiālajām vērtībām un darba drošību. Priecē tie absolventi, kuri ārzemēs nopelnījuši naudu un atgriezušies, lai veidotu šeit savu darbnīcu. Tāds ir arī Sandis Batarevskis – viņš pēc darba ārzemēs iestājās jauno uzņēmēju atbalsta programmā un Stendē veido darbnīcu, kurā strādās arī citi mūsu absolventi, bet audzēkņiem būs prakses vieta.”

Inguna Spuleniece  
Aivara Vētrāja foto



Asociācijas *Latvijas mēbeles* pārstāvji apskata Kuldīgas jauno mēbeļnieku veikumu.

## Apspriež būvniecības ieceres

Kuldīgas novada domes vecpilsētas komisijas redzeslokā šoreiz – ēkas Liepājas ielā 3a, Smiļšu ielā 16 un 18 un jumta izbūve Pils ielā 2.

Liepājas ielā 3a – pagalmā aiz kafejnīcas *Stender's* – iecerēts namu būvēt uz vecajiem pamatiem. Senāk tur bijis guļbaļķu šķūnis, bet padomju laikā – no ķieģeļiem celta saimniecības ēka. Tagad palikuši tikai pamati. Jaunā ēka tiktu savienota ar nesen rekonstruēto Liepājas ielā 3b, kur domāts ierīkot viesu namu.

Ieceri komisijai lika priekšā uzņēmējs Artis Rozītis un arhitekte Ineta Butāne. Tika rādītas ēku skices, lai noskaidrotu, ar kādām prasībām arhitektei jā rēķinās, veidojot projektu. Viens variants ir Kuldīgā raksturīgais pagalmu šķūnis ar slēgtu pirmo stāvu no ķieģeļiem un ar otro, kam ir divslīpju jumts. Augšstāvā būtu atvērta terase kafejnīcai. Otrs variants – vienkāršs nams, kam uz jumta ir vaļēja terase. Šajā ēkā paredzēts restorāns un terase blakus viesu namam.

I.Butāne minēja vairākus piemērus, kurām Kuldīgas ēkām ir vienslīpes jumts, taču komisija bija vienprātīga, ka vajadzīgs vec-

pilsētai raksturīgais divslīpju ar dakstiņiem. I.Butāne piebilda, ka agrāk apbūve bijusi diezgan blīva un pagalmi kādreiz aizbūvēti ar ēkām. A.Rozītis piebilda: „Ja ir vēlme zudušos būvobjektus atjaunot, jāņem vērā ēku funkcionalitāte un jāmeklē kompromiss, citādi var gadīties, ka paliks tā, kā ir.” Sarunas vēl turpināsies.

Komisijai nebija iebildumu, ka ēkai Pils ielā 2, kur atrodas Kuldīgas mākslinieku rezidences galerija, uz pagalma pusi tiek veidotas lielas jumta izbūves. Iecerētas četras mākslinieku darbnīcas, un tām vajag daudz gaismas. Vienlaikus domāts nojaukt padomju laika jumta izbūves uz Baznīcas ielas pusi un atjaunot skulpturālo veidojumu, kas kādreiz māju rotājis. Tika piedāvātas pirmās skices ar dažādiem variantiem: gan ar veco māju kontrastējošs no stikla un metāla, gan tradicionālāks.

Komisija bija vienprātīga: ieskārdotus klucīšus tur noteikti nevajag, bet izbūves var būt, jautājums vienīgi par proporcijām un samērīgumu. Jumts ir labi redzams no parka puses. Tika ieteikts izbūves veidot platākas, ar divslīpju jumtiņiem. Uz Ventas

### Šodien 15.00

Kuldīgas novada domes zālē, Baznīcas ielā 1, koncepcijas Par ielu tirdzniecības atsevišķu labiekārtojuma elementu – terašu – konceptuālo risinājumu publiskajā ārtelpā Kuldīgas vecpilsētā prezentācija.

pusi kādreiz bijusi liela veranda, un komisija ieteica ar laiku to atjaunot.

Diskusija izvērtās par būvniecības ieceri Smiļšu ielā 16 un 18. Slimnīcas katlumāju un padomju laika garāžu SIA *Linde Invest* domā pārbūvēt par biroju un tirdzniecības ēku, vietu kafejnīcām un darbnīcām. Komisija atbalstīja namu atjaunošanu, vides sakopšanu un uzņēmējdarbības attīstību. Bet bija iebildumi, ka pagalmis tiek atdots automašīnu stāvvietām. Seno ēku eksperts Juris Zviedrāns atgādināja, ka šī vieta ir baznīcas dārzs, kurā savulaik iecelta garāža. Viņaprāt, vislabāk tur atjaunot dārzu un ierīkot atpūtas vietu, jo tā ir ekskluzīva vieta pašā pilsētas centrā. Vēl komisija ieteica iecerētās funkcijas mainīt vietām un kafejnīcu iekārtot ēkā pie parka.

Iveta Grīniņa

## Atkal mudina darīt pašiem

Šogad Kuldīgas novada konkursam *Darīsim paši* no pašvaldības budžeta paredzēti 24 000 eiro. Projektus var iesniegt līdz 5. aprīlim.

Atbalsta nolūks – radīt labiekārtotu vidi, iesaistot iedzīvotājus. Katram projektam arī šogad plānoti 600 eiro, tiks atbalstītas 40 ieceres. Šo darbu koordinē domes kultūras speciāliste Terēze Strauta (tāl. 63322371, e-pasts: tereza.strauta@kuldiga.lv). Projektus vērtēs deputāts, uzņēmējs Ģirts Vēvers, Kuldīgas Centra vidusskolas direktore vietniece Indra Iveta Gaile, Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centra Kuldīgas nodaļas vadītāja Daiga Mellere, *Kuldīgas siltumtīklu* valdes priekšsēdis Artis Roberts un arī T.Strauta.

Konkurss notiek kopš 2007. gada, un ir īstenots vairāk nekā 400 projektu.

Inguna Spuleniece

# Dejotāji Viduseiropas latviešu svētkos

Vidējās paaudzes deju kolektīvs (VPDK) *Snēpele* nupat atgriezies no latviešu kultūras svētkiem Viduseiropā, kas no 23. līdz 25. februārim notika Nīderlandes pilsētā Rosendālē un bija veltīti Latvijas simtgadei.

Tur sadziedājās un sadejojās vairāk nekā 400 dalībnieku no Eiropas un ap 100 viesu no Latvijas. *Snēpele* bijis vienīgais deju kolektīvs no mūsu valsts, vēl ieradusies dejotāji no Anglijas, Zviedrijas un Īrijas. Iespēja turp doties radusies, pateicoties vienai no svētku rīkotājām – Snēpeles pagasta pārvaldes vadītāja Raivja Jasinska mātai Gunitai Kronbergai, kura dzīvo Nīderlandē. „Viņa taujāja pēc kāda Kurzemes kolektīva. Pieteicāmies un devāmies turp par savu naudu, jo projektu rakstīt vairs nebija laika,” skaidro kopas vadītāja Gunta Freiberga.

Atklāšanā uzstājusies grupa *Latvian Voices* un dziedātājs Žoržs Siksa, runājusi Latvijas kultūras ministre Dace Melbārde, Rosendāles mērs un Eiropas Latviešu apvienības vadība. Vēl svētkos piedalījušies *Hāgenskalna muzikanti* un Jaunais Rīgas vīru koris.

## ČETRI KONCERTI

Bijuši trīs mazāki koncerti un lielkoncerts. Pirmajā dienā snēpelnieki piedalījušies zibakcijā – trīs dejas rādījuši laukā pie veikalu pasāžas, pēc tam četri kolektīvi uzstājušies pasāžā. Vakarā visi apmeklējuši kora koncertu Sv. Jāņa baznīcā. „Ļoti iespaidīgs pasākums, jo kora bija daudz vairāk nekā deju kolektīvu,” tā G. Freiberga. Skatītāju bijis daudz, kaut gan tirgotas biļetes. Nākamajā dienā notikuši mēģinājumi deju lielkoncertam un pats koncerts, kurā katrs rādījis savu programmu, bet visi kopā – noslēguma deju. Darbojies latviešu amatnieku un mājražotāju tirdziņš.



Snēpeles dejotāji ar kultūras ministri Daci Melbārdi Viduseiropas latviešu kultūras svētkos Nīderlandē.

„Kopā ar pārējiem deju kolektīviem dzīvojam jauniesu hosteli, gulējām divstāvu gultās. Līdz šim ar tiem nebijām satikušies, un tagad mums ir jauni draugi. Visapkārt dzirdējam latviešu valodu. Svētdienas vakarā bija ekskursija pa Rosendāli. Interesanti, ka baznīcas tornī tiek spēlēta zvanu mūzika, un cilvēks, kurš to spēlē, par godu Latvijas kultūras svētkiem bija sagatavojis latviešu dziesmas. Mūsu himna tika atskaņota vairākkārt.”

## ALUS UN VĪNS BAZNĪCĀ

Dejotājai Aigai Bulavai ceļojums sagādājis pozitīvas emocijas un vairākus pārsteigumus. Viens no tiem – cik laicīgas ir nīderlandiešu baznīcas: „Pirmajā vakarā modernā baznīcā bija atklāšana, un mūs pārsteidza tas, cik ēka ir silta un mājīga un ka arī vakariņas tika pasniegtas tur. Mums tas ir nepierasti. Nākamajā vakarā kora kopkoncerts notika senajā Svētā Jāņa baznīcā, bet arī tā ir ļoti silta, tajā bija kafejnīca,

kur tika piedāvāta ne tikai kafija un tēja, bet arī alus un vīns. Tas mums atkal bija šoks. Arī tautieši no Īrijas bija gaidījuši, ka, ejot uz baznīcu, noteikti silti jāsaģērbjas, bet – nē. Šo baznīcu no draudzes pārņēmusi pašvaldība, un ēka tiek izmantota kā koncertzāle.

Dejot Rosendālē mums ļoti patika, jo jutām gan pārējo dejotāju, gan publikas atbalstu. Iznāca izpalīdzēt vienam kolektīvam, kurā bija jāaizstāj dejotāja. Tā kā repertuārs zināms, tad to varējām

Izjutām lielu saliedētību ar pārējiem, un Īrijas kolektīvs mūs jau aicina ciemos. Kad uzstājamies laukā pie veikala, visi brīnījās, vai mums nav auksti, bet bija plus viens grāds. Tas latviešiem nav nekāds aukstums! Mums bija jauki un atsaucīgi autobusa šoferi no SIA *Nikers*, un tad jau brauciens vienmēr izdevies.”

Iveta Grīniņa  
VPDK *Snēpele* arhīva foto

## Ar apņēmību un projektiem



Snēpeles SIA *Lat Food LP* īpašniece Laura Prūse rāda, kā bērnu pārtika ar šo dozētāju tiek iepakota pakās, un tad viņas divarpus gadu lolojums – *Mazo lāču putra* – nonāk pie ēdājiem.

No pilngraudu auzām un griķiem, kam pievienoti žāvēti augļi un dārzeņi, Snēpeles pagasta *Atmodās* kopš decembra tiek ražots piecu veidu sausais maisījums *Mazo lāču putra*, kas domāts mazuliem no sešiem mēnešiem.

SIA *Lat Food LP* īpašniece Laura Prūse stāsta, ka līdz idejai par pārtiku bērniem novedusi vairāku likumsakarīgu notikumu ķēde: „Saknes meklējamas manā ģimenē un audzināšanā. Tēvs ir uzņēmējs, mammai darbs saistīts ar pārtiku. Esmu strādājusi vecāku ēdināšanas uzņēmumā, mums ar māsu ir kopīgs business – ēdināšana izbraukumos. Arī brālis un dzīvesbiedrs Aldis ir uzņēmēji. Esmu juriste ar maģistra grādu, agrāk strādāju profesijā, bet pienāca brīdis, kad sapratu, ka to vairs negribu. Piedzima

bērniņš, un gribējās kaut ko mainīt arī profesionāli. Lielajai meitai ir 13 gadu, dēlam četri. Kad puikam bija četri mēneši, secināju, ka piedāvājumā nav tādu produktu, kādus gribētu dot viņam. Sagatavošanās no idejas līdz ražošanai ilgusi divarpus gadus: „Aizgāju uz Kurzemes biznesa inkubatoru. Tā vadītājs Salvī (Roga – aut.) laipni uzņēma, ideja viņam patika, un tur mani atbalstīja receptūras un precēs dizaina izstrādē. Finansēja 80% no izdevumiem. Pašai vajadzēja segt 20%. Cilvēkiem, kuri strādā no algas līdz algai, sākt ražošanu ir neiespējami vai ļoti grūti. Dizains, mārketing, telpu remonts, preču svītrkodu ieguve. Arī iekārtas ir diezgan dārgas. Tā kā lielu uzkrājumu man nebija, gatavošanās bija ilga.” Sausajos maisījumos ir 30–45% augļu

un dārzeņu. Zīmols *Mazo lāču putra* tapis tādēļ, ka šis motīvs L.Prūsei saistās ar pašas bērniību. Pati izdomājusi sastāvdaļas katrā putrā, un Dārzkopības institūts Dobelē radījis receptūru. Pērnruuden izīrēta ēkas daļa, kurā agrāk bijusi ēdnīca, un izremontētas divas telpas: viena – produktu smalcināšanai un žāvēšanai, otra – iepakojšanai un produkcijas uzglabāšanai. Ar 70% atbalstu no programmas *LEADER* un 30% no finanšu institūcijas *Altum* iegādātas ražošanas iekārtas: augstspiediena tvaika katls, žāvēšanas skapis, blikseris smalcināšanai, blendēšanai un maisīšanai, kā arī dozators iepakojšanai.

Graudaugi tiek pirkti no *Rīgas dzirnavnieka*, kurš tos iepērk no Latvijas bioloģiskajām saimniecībām, bet griķu milti – no *z/s Bebris* Saldus novadā. Dārzeņi

nāk no vietējām saimniecībām. Līdz šim sarazots pārsimt putru paku mēnesī. Laura daudz strādājusi pati, palīdzējusi ģimene, šomēnes cehā pieņemts viens darbinieks. „Man ir mājaslapa, un es izsūtu ar pastu *Omniva*. Putras nopērkamas daudzviet Latvijā nelielos veikalos un arī *Kuldīgas labumos*. Gribētu piedāvāt arī kādā veikalu tīklā – tas atvieglotu loģistiku. Šobrīd katrai tirdzniecības vietai aizsūtu vai aizvedu. Vairāk jāstrādā pie mārketinga. Svarīgākais ir izglītēt mamas un mudināt bērniņam dot veselīgu pārtiku. Par peļņu runāt vēl pārāgi, bet man tas ir sirds darbs, tādēļ daru ar prieku,” saka L.Prūse.

Jolantas Hercenbergas  
teksts un foto

Lappuse tapusi ar *Kuldīgas* novada pašvaldības līdzfinansējumu.



5.10	LTV – 60. Zelta arhivs. Bilde '97. Grupa Tumsa. Province.*	1	5.00	Pie stūres. 1000 jūdzes Urālu kalnos.	7	5.00	Apokalipses vēstneši. ASV seriāls.	3	6.00	Ziņu Top 5.* Preses klubs.*	24 RĪGA	5.00	TV6 nakts mūzika.	6
5.30	Personība.*		5.30	Kas te? Es te! Dardarija.*		5.55	Būt par papucīti 4. ASV seriāls.		6.30	Nākotnes medicīna.*		7.30	Stand up. Humora šovs.	
6.02	Aoi un Hinatas piedzīvojumi kalnos 2. Animācijas seriāls.		6.03	Province.*		7.00	Darma un Gregs 4. ASV seriāls.		8.00	Pieci novadi Latvijā. La dolce vita ar Roberto.*		8.30	Noliktavu kari 2. ASV šovs.	
7.00	Gārfilda šovs 2. Animācijas seriāls.		7.30	700 pasaules brīnumi. Kuba.*		7.30	Transformeri: roboti maskējas. Animācijas seriāls.		8.30	Latvija šodien. Raidījums par Latvijas uzņēmumu aktualitātēm.		9.00	Ekstrēmie tālbraucēji 8. ASV realitātes šovs.	
7.30	Martins Labriņš. Animācijas seriāls.		8.00	Automoto raidījums nr. 2. Veiksmīgs uzņēmējs Latvijā.		8.30	Ogļis un tarakāni. Animācijas seriāls.		9.00	Dzīvesstils. Notikumu skatlogā. Ko, notiek? Rīgā.		10.00	Tūkstoš veidu, kā nomirt 4. ASV raidījums.	
8.00	Bitte Maija 2. Animācijas seriāls.		8.30	V.I.P. – Veiksme. Intuīcija. Prāts.*		9.00	Mikijis un sacikšu braucēji. Animācijas seriāls.		10.00	La dolce vita ar Roberto.*		11.00	Izdzīvotāji 31. ASV realitātes šovs.	
8.30	Kas te? Es te! Zīmē, līmē, dari pats! Raidījums bērniem.		9.30	Brīnumu laboratorija. Sporta studija.*		9.30	Televeikala skatlogs. Sīči dara trakas lietas. ASV amatiervideo raidījums.		10.30	Latvijas kultūras vēstnieki.*		14.00	Trīs dienas, lai nogalinātu. ASV filma.	
9.00	Ernests un Selestina. Animācijas seriāls.		10.30	Kūku čempions 7. Kulinārijas šovs.		9.45	Paralimpiskās spēles Phjončanā. Kalnu slēpošana. Nobraucieni vīriešiem un sievietēm.		11.00	Ceļotājam pa pēdām.*		16.15	Zebra 2.	
9.30	Kepe uz sirds. Princese Malēna. Vācijas pasaku filma.		11.00	Paralimpiskās spēles Phjončanā. Kalnu slēpošana. Nobraucieni vīriešiem un sievietēm.		10.30	Aculiecinieks.*		11.30	La dolce vita ar Roberto.*		16.30	Laiks mājai 2.	
10.00	Enģeļu māja. LTV seriāls.		11.50	Aculiecinieks.*		10.30	Bērnu un jauniešu mūsdienu dziesmu izpildītāju konkurss Balss pavēlnieks.*		12.00	Nu ko, gatavosim! Vēlais ar Streipu. Nedēļas atskats.		17.00	Simpsoni 17. Animācijas seriāls.	
10.30	Kultūršoks.*		13.00	Bērnu un jauniešu mūsdienu dziesmu izpildītāju konkurss Balss pavēlnieks.*		10.30	Ceļā uz zināšanām. Dokumentāla filma.		12.50	Globuss. Aktualitātes.		17.30	Naša Russia. Krievijas humora raidījums.	
12.40	Zemes stāsti.*		15.05	Aculiecinieks.*		17.00	Izzini pasauli! Dokumentāls cikls.		13.40	Nodokļu labirinti. Ārsts.lv kopā ar Pēteri Apini.*		20.00	Simpsoni 17. Animācijas seriāls.	
12.55	Latvijas filmas Latvijas simtgadei.*		15.25	Bērnu un jauniešu mūsdienu dziesmu izpildītāju konkurss Balss pavēlnieks.*		17.30	Aizliegtais paņēmiens.* Kiberhuligānisms. Dokumentāla filma.		14.00	Ārsts.lv kopā ar Pēteri Apini.*		21.00	Piedzīvojums bez robežām. TV šovs.	
13.30	700 pasaules brīnumi.* Vjetnama. Istās Latvijas saimnieces.*		17.00	Aculiecinieks.*		18.00	Nemiera gars 6. Speciālizlaidums. Dokumentāla filma.		14.30	Dzīvīte. Aktualitātes.		21.35	Amerikāņi 2. ASV seriāls.	
14.35	Gudrs, vēl gudrāks.*		17.30	Bērnu un jauniešu mūsdienu dziesmu izpildītāju konkurss Balss pavēlnieks.*		18.00	Midsomeras slepkavības 9. Seriāls. Daudz laimes, jubilār! Latvijas jaunatklāšanas raidījums Te!*		15.00	Ārsts.lv kopā ar Pēteri Apini.*		22.05	TV6 nakts mūzika.	
15.35	Varenās cūskas. Dokumentāla filma.		20.05	Aculiecinieks.*		19.00	700 pasaules brīnumi. Kuba.*		16.00	„Spices” stila pavēlnieks. Ceļotājam pa pēdām.*		5.00	Karamba! Humora raidījums.	LNT
17.00	Dienas ziņas.		21.00	Bērnu un jauniešu mūsdienu dziesmu izpildītāju konkurss Balss pavēlnieks.*		19.35	Mājas, kur atgriezties. Austrālijas seriāls.		17.00	Tete-a-Tete ar Rīgu. Rampas ugunis.*		5.15	Bernards 2. Animācijas seriāls.	
18.00	Sporta ziņas.		22.50	Aculiecinieks.*		20.05	Veiksmīgs uzņēmējs Latvijā.*		18.00	Globuss.*		5.35	Čikāga liesmās 3. ASV seriāls.	
18.12	Laika ziņas.		0.50	Bērnu un jauniešu mūsdienu dziesmu izpildītāju konkurss Balss pavēlnieks.*		20.05	Automoto raidījums nr. 2.* Province.*		18.30	Ceļotājam pa pēdām.*		6.15	Dzimuši policisti. ASV seriāls.	
18.16	Aculiecinieks.*		1.50	Aculiecinieks.*		2.00	Mājas, kur atgriezties. Austrālijas seriāls.		20.30	La dolce vita ar Roberto.*		6.55	Suņu slepenā dzīve. Lielbritānijas raidījums.	
18.20	Ielas garumā. Vides fakti.		2.20	Bērnu un jauniešu mūsdienu dziesmu izpildītāju konkurss Balss pavēlnieks.*		2.50	Veiksmīgs uzņēmējs Latvijā.*		21.30	La dolce vita ar Roberto.*		7.55	30 minūtes virtuvē ar Džeimiju Oliveru.	
18.35	Latvijas sirdsdziesma. Panorāma.		4.00	Bērnu un jauniešu mūsdienu dziesmu izpildītāju konkurss Balss pavēlnieks.*		3.30	Veiksmīgs uzņēmējs Latvijā.*		22.00	La dolce vita ar Roberto.*		8.30	Attīstības kods 4.	
20.30	Sporta ziņas.		4.30	Bērnu un jauniešu mūsdienu dziesmu izpildītāju konkurss Balss pavēlnieks.*		4.30	Automoto raidījums nr. 2.* Province.*		23.30	La dolce vita ar Roberto.*		9.00	LNT brokastis.	
21.08	Laika ziņas.		4.59	Bērnu un jauniešu mūsdienu dziesmu izpildītāju konkurss Balss pavēlnieks.*					0.30	Ceļotājam pa pēdām.*		10.00	Laimīgs un veselīgs 10.	
21.13	Latvijas Loto izlozes.								1.00	La dolce vita ar Roberto.*		10.30	„Dzīvīte” brīvdienās 2.	
21.25	Teātris.zip.								2.00	Preses klubs.*		11.05	Oskars ēno. Latvijas realitātes šovs.	
21.45	Iespējamā tikšanās. Dailis teātra izrāde.								3.30	La dolce vita ar Roberto.*		11.35	Mantotā dzīve. ASV melodrama.	
23.05	Paslēpes mūzikā. Elīna Garanča. Dokumentāla filma.								4.30	Preses klubs.*		13.20	Mani remonta noteikumi 2. Austrālijas realitātes šovs.	
0.05	Rīkstnieks. ASV un Austrālijas kara drāma.											16.50	Ekstrasensu cīņas 3. Krievijas realitātes šovs.	
2.05	Latvijas Televīzijas un Latvijas Radio gada balva Kilograms kultūras 2017.*											17.50	Ziņas sešos.	
4.20	Brigītas Vīnšteines noslēpums.*											18.00	Auroras Tigārdēnas mistērijas. Pēdējā loma. ASV detektīvfīlma.	

## SVĒTDIENA, 11. MARTS

5.15	Nacionālie dārgumi.*	1	5.30	Adreses.*	7	5.00	Apokalipses vēstneši. ASV seriāls.	3	6.00	Pieci novadi Latvijā.*	24 RĪGA	5.00	TV6 nakts mūzika.	6
6.02	Personība.*		6.03	Kas te? Es te! Dardarija.*		5.55	Būt par papucīti 4. ASV seriāls.		6.30	Preses klubs.*		7.45	Iespējams tikai Krievijā.	
7.00	Robotikas pasaule. Animācijas seriāls.		7.00	Vides fakti.*		7.00	Transformeri: roboti maskējas. Animācijas seriāls.		8.00	Nodokļu labirinti.*		8.15	Piedzīvojums bez robežām. Šovs.	
7.30	Gārfilda šovs 2. Animācijas seriāls.		8.00	Es – savai zemei.*		7.25	Ogļis un tarakāni. Animācijas seriāls.		8.30	La dolce vita ar Roberto.*		8.50	Laiks mājai 2.	
8.00	Martins Labriņš. Animācijas seriāls.		8.30	Reģionālā attīstība Latvijā. Agro 2018. Karaliste.*		8.00	Ikdienas ainiņas. ASV komēdijseriāls.		9.00	Tete-a-Tete ar Rīgu.*		9.20	Autoziņas.	
8.30	Bitte Maija 2. Animācijas seriāls.		9.30	Rūpes par Zemi. Dokumentāla filma.		8.55	Pasaules smieklīgāko videokuriozu Top 10 2. Superbingo. Dziesmu duelis. TV šovs.		10.00	Kas te tik laikmetīgs?*		9.55	Trīs dienas, lai nogalinātu. ASV filma.	
9.00	Kas te? Es te! Henrijs iepazīst pasauli. Animācijas seriāls.		10.00	Nedēļas apskats. Princese Malēna. Pasaku filma.		11.00	Gatava pārvērtībām 2. Realitātes šovs.		10.30	„Spices” stila pavēlnieks.*		12.10	Zebra 2.	
9.30	Ja es būtu dzīvnieks. Dokumentāls seriāls.		11.40	Brīnumu laboratorija.*		11.05	Amerikāņu nindzjas. ASV realitātes šovs.		11.00	La dolce vita ar Roberto.*		12.25	Gāzi grīdā! 4. Lielbritānijas raidījums.	
10.00	Zor kronikas. Animācijas seriāls.		12.10	Mājas, kur atgriezties. Austrālijas seriāls.		12.30	Pasaules smieklīgāko videokuriozu Top 10 2. Superbingo. Dziesmu duelis. TV šovs.		11.30	Tete-a-Tete ar Rīgu.*		13.30	Mītu grāvēji 6. ASV realitātes šovs.	
10.25	Garšās pasaule. Dok. seriāls.		13.00	Paralimpiskās spēles Phjončanā. Kalnu slēpošana. Nobraucieni vīriešiem un sievietēm.		13.10	Amerikāņu nindzjas. ASV realitātes šovs.		11.55	Kas te tik laikmetīgs?*		14.35	Pasaules smieklīgāko videokuriozu Top 10.	
11.00	Bali salas dārgumi. Dok. filma.		15.05	Mājas, kur atgriezties. Austrālijas seriāls.		14.15	Pasaules smieklīgāko videokuriozu Top 10 2.		12.00	Kur tas suns aprakts?*		15.05	Pēdējais cilvēks uz zemes 2. ASV seriāls.	
12.00	Dievkalpojums. Pārtraide no Pareizticīgo Kristus dzimšanas katedrāles.		16.00	Krāsainās pasaules. Dokumentāla filma.		14.35	Godzilla. ASV un Japānas trilleris.		12.50	Nacionālo interešu kluba diskusija.*		17.00	Simpsoni 17. Animācijas seriāls.	
13.00	Saknes debesīs. Aculiecinieks.*		16.10	Izzini pasauli! Dokumentāls cikls.		17.05	Krūdi. ASV animācijas filma.		13.00	Mana balss. Nu ko, gatavosim!		17.55	Iemāci sievai stūrēt! Krievijas šovs.	
13.45	Atslēgas.*		16.45	Aizmirstās garšas. Dokumentāls seriāls.		17.30	Nekā personīga. Izklausies redzēts 4. Muzikāls šovs.		13.30	La dolce vita ar Roberto.*		20.00	Simpsoni 17. Animācijas seriāls.	
14.05	Likteņa lūdmnieki. LTV videofilma.		17.20	Nemiera gars 6. Speciālizlaidums. Dokumentāla filma.		22.40	Borna ultimāts. ASV un Vācijas spraiga sižeta filma.		13.45	La dolce vita ar Roberto.*		21.00	Tūkstoš veidu, kā nomirt 4. ASV raidījums.	
15.05	Latvijas sirdsdziesma.*		18.15	Neaizmirstais. Lielbritānijas seriāls.		0.55	Žokļi 2. ASV šausmu filma.		14.00	La dolce vita ar Roberto.*		22.00	Svešais starp savējiem 4. ASV seriāls.	
16.00	Nacionālie dārgumi. Olgai Dreģei 80.		20.00	Bravo! Baltijas valstu bērnu talantu šovs.		3.00	Dullās sacensības Neiespējamā misija 7.		14.30	Preses klubs.*		0.05	Ātrums. ASV spraiga sižeta trilleris.	
16.45	Kepe uz sirds.*		21.00	Sauja dzīves. Vācijas drāma.		3.50	Apokalipses vēstneši. ASV seriāls.		15.00	La dolce vita ar Roberto.*		2.05	TV6 nakts mūzika.	
17.15	Daudz laimes, jubilār! Dita Krenberga.		22.45	Sporta studija.*		4.30	Iespējams tikai Krievijā 4.		15.30	Kas te tik laikmetīgs?*		5.00	Vilfreds. ASV seriāls.	
18.00	Dienas ziņas.		23.30	Adreses.*					16.00	Kur tas suns aprakts?*		5.15	Bernards 2. Animācijas seriāls.	LNT
18.12	Sporta ziņas.		0.05	Dzimtas detektīvs.*					16.30	Mana balss. Ziņu Top 5 nedēļas atskats.		5.25	Aģente Kārtere 2. ASV seriāls.	
18.16	Laika ziņas.		1.10	Jurjānu dzimta. Grupas Sīpoli koncerts Kamēr tu šo spēli spēlē.*					17.00	La dolce vita ar Roberto.*		6.05	Kontakts kopā ar doktoru Čārtzu Stenliju.	
18.20	Province.*		3.30	Visas durvis vaļā. SeMS dokumentālie stāsti.*					17.30	La dolce vita ar Roberto.*		6.35	Doktors Mārtins 4. Lielbritānijas seriāls.	
18.50	Barbaras Vudas kolekcija. Sirds trīsas. Vācijas romantiska drāma. 2. daļa.		4.00	Spots.*					18.00	La dolce vita ar Roberto.*		7.25	Šaurā zilā stripiņa. Lielbritānijas seriāls.	
20.30	Panorāma.		4.30	Veiksmīgs uzņēmējs Latvijā.*					18.30	Mana balss. Ziņu Top 5 nedēļas atskats.		8.45	Zebra 2.*	
21.19	Sporta ziņas.		5.00	Nedēļas apskats.*					19.00	La dolce vita ar Roberto.*		9.00	LNT brokastis.	
21.29	Laika ziņas.		5.29	Karaliste.*					20.00	La dolce vita ar Roberto.*		10.00	„Dzīvīte” brīvdienās 2.	
20.46	De factō.								20.30	Preses klubs.*		10.30	Atspēriens izaugsmei 2.	
21.35	Guntara Rača autorkoncerts.								21.00	La dolce vita ar Roberto.*		11.05	Jaukā sievietē. ASV romantiska komēdija.	
23.20	Mobings. Vācijas drāma.								21.30	La dolce vita ar Roberto.*		13.35	Viesuļvētru mednieki. ASV dok. seriāls.	
1.05	Varenās cūskas. Dokumentāla filma.								22.00	La dolce vita ar Roberto.*		14.05	Mani remonta noteikumi 2. Austrālijas šovs.	
2.10	Dzintaru koncertzāles 80 gadu jubilejas svētku koncerts.*								23.00	La dolce vita ar Roberto.*		16.50	Ekstrasensu cīņas 3. Krievijas šovs.	
4.25	LTV – 60. Zelta arhivs. Menuets.								24.00	La dolce vita ar Roberto.*		17.50	Ziņas sešos.	

5.30	Karaliste.*	1	6.03	1000 jūdzes Urālu kalnos.	7	5.00	Apokalipses vēstneši.	3	6.00	Pieci novadi Latvijā.	24 RĪGA	5.00	TV6 nakts mūzika.	6
6.02	Es – savai zemei.*		6.30	Vienmēr formā!		5.55	Uzvarētājas un zaudētājas 2.		6.30	Globuss.*		8.00	Nozieguma skelets 11. Seriāls.	
6.30	Rīta panorāma.		7.00	Kūku čempions 7.		6.50	Austrālijas seriāls.		7.30	Pieci novadi Latvijā.		9.55	Interni 7. Krievijas seriāls.	
8.35	Mīlas viesulis 12. Vācijas seriāls.		8.10	Dzintars detektīvs.*		7.20	Grizji un lemingi.		8.00	Dzīvīte.		11.00	Pēdējais cilvēks uz zemes 2. Ser.	
9.35	Pamosties līdzās. Meksikas seriāls.		9.15	Latvijas sirdsdziesma.*		7.40	Četrarpus draugu.		8.30	Vēlais ar Streipu.*		12.00	Comedy Club. Krievijas humora raidījums.	
10.35	Televeikala skatlogs.		10.10	Lēna, mana mūža mīlestība. Ser. Ser. Ser.		8.15	Animācijas seriāls.		9.00	Mosties ar levu!		13.00	Makgaivers 5. ASV seriāls.	
10.50	Ķepa uz sirds.*		11.00	Muhtars atgriežas 2. Ser. Ser.		8.40	Animācijas seriāls.		9.30	Dienas personība.		14.05	Nozieguma skelets 11. ASV seriāls.	
11.20	Barbaras Vudas kolekcija. Sirds trīspas. Vācijas romantiska drāma. 2. daļa.		12.00	Paralimpiskās spēles Phjončhanā.*		10.35	Animācijas seriāls.		10.00	Ziņu Top 5 nedēļas atskats.*		16.00	Interni 7. Krievijas seriāls.	
13.00	Televeikala skatlogs.		14.15	Labākais no „Euromaxx”.		11.05	Televēstneši.		10.30	Mosties ar levu!		17.05	Simpsoni 17. Animācijas seriāls.	
13.15	Ielas garumā.*		14.45	Bez aizvainojuma.*		11.20	Uzvarētājas un zaudētājas 2.		11.00	Ārsts.lv kopā ar Pēteri Apini.		18.00	Makgaivers 5. ASV seriāls.	
13.50	Martins Labriņš. Animācijas seriāls.		15.20	Punkti uz i.*		12.25	Bruklina 99 3. ASV seriāls.		11.30	Nodokļu labirinti.*		19.00	Lielā sprādziena teorija 4. ASV seriāls.	
14.20	Henrijs Iepazīst pasauli. Animācijas seriāls.		15.20	Dzīve šodien.		13.25	Grizji un lemingi.		12.00	La dolce vita ar Roberto.		20.00	Simpsoni 17. Animācijas seriāls.	
14.30	Ja es būtu dzīvnieks. Dokumentāls seriāls.		18.05	Muhtars atgriežas 2. Ser. Ser.		13.50	Animācijas seriāls.		13.00	Rampas ugunis.*		21.00	Ekstrēmie tālbraucēji 8. ASV šovs.	
14.50	Televeikala skatlogs.		19.00	Šovakar. Ziņas (krievu val.).		14.40	Darma un Gregs 4. ASV ser.		14.00	Vēlais ar Streipu.*		22.00	Rokenrolleris. Lielbritānijas trilleris.	
15.05	Lēna, mana mūža mīlestība. Ser. Ser.		19.24	Sporta ziņas (krievu val.).		15.40	Svešā seja 2. Latvijas seriāls.		14.30	Dzīvīte.		0.10	Čikāgas sardzē 4. ASV seriāls.	
16.00	Pamosties līdzās. Meksikas seriāls.		19.28	Laika ziņas (krievu val.).		16.55	Īpašo uzdevumu vienība „Hawaii 5-0” 5. ASV seriāls.		15.00	Pusdieno ar levu!		1.50	TV6 nakts mūzika.	
17.00	Mīlas viesulis 12. Vācijas seriāls.		19.30	Latvijas meistarsacīkšu hokejā fināls. 1. spēle.		17.55	Māmiņas 3. Krievijas seriāls.		15.30	Apkārt pasaulei – fakti un analīze.				
18.00	Dienas ziņas.		22.05	Bez aizvainojuma.		19.00	TV3 ziņas.		16.00	Dienas personība.				
18.29	Kultūras ziņas.		22.40	Neaizmirstais. Lielbritānijas seriāls.		19.35	Bez tabu.		16.30	Ziņu Top 5.				
18.44	Sporta ziņas.		0.25	Midsomeras slepkavības 9. Detektīvsēriāls.		20.20	Svešā seja 2. Latvijas seriāls.		17.00	Preses klubs.				
18.53	Laika ziņas.		2.10	Labākais no „Euromaxx”.		21.00	Nāvējošais ierocis. Ser. Ser.		18.30	La dolce vita ar Roberto.				
18.56	Ceturtdā studija.					22.00	Skorpions. ASV detektīvsēriāls.		19.30	Rampas ugunis.				
19.27	Laika ziņas.					23.00	Kvantiko 2. ASV spraiga sižeta seriāls.		20.30	Ziņu Top 5.				
19.30	Aizliegtais paņēmiens.					23.55	Nekā personīga.*		21.00	Nacionālo interešu kluba diskusija.				
20.30	Panorāma.					0.55	Sveika, Rīga!*		22.00	Vēlais ar Streipu.				
20.59	Sporta ziņas.					1.30	Darma un Gregs 4. ASV seriāls.		22.30	Preses klubs.				
21.08	Laika ziņas.					2.15	Svešā seja 2. Latvijas seriāls.		24.00	Rampas ugunis.				
21.15	V.I.P. – Veiksme.					2.45	UgunsGrēks 4. Ser. Ser.		1.00	Ziņu Top 5.*				
22.00	Sporta studija.					3.45	TV3 ziņas.*		1.30	Vēlais ar Streipu.*				
22.45	Atslēgas.*					4.15	Bez tabu.*		2.00	Nacionālo interešu kluba diskusija.*				
23.00	Nakts ziņas.								3.00	La dolce vita ar Roberto.*				
23.09	Sporta ziņas.								4.00	Dienas personība.*				
23.11	Laika ziņas.								4.30	Preses klubs.*				
23.20	700 pasaules brīnumi.*													
23.50	De facto.*													
0.25	Pasaules panorāma.*													
0.55	Nacionālie dārgumi.*													
1.40	Aculiecinieks.*													

**HUMORIŅŠ**

Vīrs sievai: – Atnesu tev ziedus, stulbā zoss!  
– Ko?  
– Tu pati teici, ka darbi ir svarīgāki par vārdiem.

Palīdzi pavasarim – ēd sniegu!

Kaimiņiene vīrs sava dzīvokļa durvīm pakāra pilādžu zariņu pret visādām nešķīstībām un ļaunumiem. Atnāca no veikala un vairs netiek iekšā.

**OTRDIENA, 13. MARTS**

5.00	Ceturtdā studija.*	1	5.00	Automoto raidījums nr. 2.*	7	5.00	Apokalipses vēstneši. ASV seriāls.	3	6.00	Pieci novadi Latvijā.	24 RĪGA	5.00	TV6 nakts mūzika.	6
5.30	Dzimis Eiropā.*		5.30	1000 jūdzes Urālu kalnos.		5.55	Uzvarētājas un zaudētājas 2.		6.30	Ziņu Top 5.*		8.00	Nozieguma skelets 11. Ser. Ser.	
6.02	Es – savai zemei.*		6.03	1000 jūdzes Urālu kalnos.		6.50	Austrālijas seriāls.		7.00	Dienas personība.*		9.55	Interni 7. Krievijas seriāls.	
6.30	Rīta panorāma.		6.30	Eiropa fokusā.		7.20	Grizji un lemingi.		7.30	Pieci novadi Latvijā.		11.00	Pēdējais cilvēks uz zemes 2. Ser.	
8.35	Mīlas viesulis 12. Vācijas seriāls.		7.00	Ceturtdā studija.*		7.40	Četrarpus draugu.		8.00	Ziņu Top 5.*		12.00	Comedy Club. Krievijas humora raidījums.	
9.35	Pamosties līdzās. Meksikas seriāls.		7.30	Latvijas novadu ciņas.*		8.15	Animācijas seriāls.		8.30	Vēlais ar Streipu.*		14.05	Nozieguma skelets 11. ASV seriāls.	
10.35	Televeikala skatlogs.		8.25	Ar mugursomām pa Latīņameriku.		8.40	Animācijas seriāls.		9.00	Mosties ar levu!		16.00	Interni 7. Krievijas seriāls.	
10.50	Ceturtdā studija.*		8.55	Aculiecinieks.*		9.30	Animācijas seriāls.		9.30	Dienas personība.		17.05	Simpsoni 17. Animācijas seriāls.	
11.15	Latvijas sirdsdziesma.*		9.10	Ceļā uz zināšanām. Dokumentāla filma.		8.15	Neizstāstītās Šeherezādes pasakas. Animācijas seriāls.		10.00	Ziņu Top 5.*		18.00	Makgaivers 5. ASV seriāls.	
12.15	Daudz laimes, jubilar!*		9.40	Izzini pasauli! Dokumentāls cikls.		8.40	Burvu deguns. Slovērijas un Čehijas piedzīvojumu filma.		10.30	Mosties ar levu!		19.00	Lielā sprādziena teorija 4. ASV komēdijseriāls.	
13.00	Televeikala skatlogs.		10.10	Lēna, mana mūža mīlestība. Ser. Ser.		11.05	Televēstneši.		11.00	Nacionālo interešu kluba diskusija.*		20.00	Simpsoni 17. Animācijas seriāls.	
13.15	Province.*		11.00	Muhtars atgriežas 2. Ser. Ser.		11.20	Uzvarētājas un zaudētājas 2.		12.00	La dolce vita ar Roberto.		21.00	Gāzi grīdā! Polārizāidums. Lielbritānijas izklaidējošs raidījums.	
13.50	Martins Labriņš. Animācijas seriāls.		11.55	Aizliegtais paņēmiens.*		12.25	Bruklina 99 3. ASV seriāls.		13.00	Rampas ugunis.*		22.10	Ātrums 2. ASV spraiga sižeta filma.	
14.20	Zorro hronikas. Animācijas seriāls.		12.50	Vienas dienas restorāns.*		13.25	Grizji un lemingi.		14.00	Vēlais ar Streipu.*		0.40	Greislenda. ASV seriāls.	
14.50	Televeikala skatlogs.		13.20	Paralimpiskās spēles Phjončhanā.* Kalnu slēpošana. Nobraucieni vīriešiem un sievietēm.		13.50	Neizstāstītās Šeherezādes pasakas. Animācijas seriāls.		14.30	Tete-a-Tete ar Rīgu.*		2.15	TV6 nakts mūzika.	
15.05	Lēna, mana mūža mīlestība. Ser. Ser.		15.30	Vienmēr formā!		14.10	Simpsoni 2.		15.00	Pusdieno ar levu!				
16.00	Pamosties līdzās. Meksikas seriāls.		16.00	Lielais Gregs. Vācijas seriāls.		14.40	Darma un Gregs 4. ASV seriāls.		15.30	Apkārt pasaulei – fakti un analīze.				
17.00	Mīlas viesulis 12. Vācijas seriāls.		17.00	Dzīve šodien. (krievu val.).		15.40	Svešā seja 2. Ser. Ser.		16.00	Dienas personība.				
18.00	Dienas ziņas.		18.05	Muhtars atgriežas 2. Ser. Ser.		16.55	Īpašo uzdevumu vienība „Hawaii 5-0” 5. ASV seriāls.		16.30	Ziņu Top 5.				
18.29	Kultūras ziņas.		19.00	Šovakar. Ziņas (krievu val.).		17.55	Virtuve. Krievijas seriāls.		17.00	Preses klubs.				
18.44	Sporta ziņas.		19.24	Sporta ziņas (krievu val.).		19.00	TV3 ziņas.		18.30	La dolce vita ar Roberto.				
18.53	Laika ziņas.		19.28	Laika ziņas (krievu val.).		19.35	Bez tabu.		19.30	Rampas ugunis.				
18.56	Ceturtdā studija.		19.30	Latvijas meistarsacīkšu hokejā fināls. 2. spēle.		20.20	Svešā seja 2. Latvijas seriāls.		20.30	Ziņu Top 5.				
19.27	Laika ziņas.		22.10	Sauja dzīves. Vācijas drāma.		21.00	Īpašo uzdevumu vienība „Hawaii 5-0” 7. ASV seriāls.		21.00	Kur tas suns aprakts?*				
19.30	Personība.		23.55	Balī salas dārgumi.		22.00	Zibsnis 2.		22.00	Vēlais ar Streipu.				
20.30	Panorāma.		0.55	Garšas pasaule. Dokumentāla daudzseriju filma.		23.00	ASV spraiga sižeta seriāls.		22.30	Preses klubs.				
20.59	Sporta ziņas.		1.25	Vienmēr formā!		23.55	Aklā zona. ASV seriāls.		1.00	Ziņu Top 5.*				
21.08	Laika ziņas.					0.55	Darma un Gregs 4. ASV seriāls.		1.30	Vēlais ar Streipu.*				
21.15	1:1. Aktuālā intervija.					1.45	Virtuve. Krievijas seriāls.		2.00	Kur tas suns aprakts?*				
22.05	Krievijas opozīcija. Vācijas dokumentāla filma.					2.10	Svešā seja 2. Latvijas seriāls.		3.00	La dolce vita ar Roberto.*				
23.05	Nakts ziņas.					2.40	UgunsGrēks 4. Ser. Ser.		4.00	Dienas personība.*				
23.14	Sporta ziņas.					3.45	TV3 ziņas.*		4.30	Preses klubs.*				
23.16	Laika ziņas.					4.15	Bez tabu.*							
23.25	Mobings. Vācijas drāma.													
1.05	V.I.P. – Veiksme.													
1.50	Intuīcija. Prāts.*													
	Kultūršoks.*													

**HUMORIŅŠ**

Mainām Dziesmu svētku biļetes (2 gab. D sektorā) pret trīsistabu dzīvokli.

Kur ir visas manas šokolādes no cilvēkiem, kuri teica: No manis šokolāde?

5.00	<i>Ceturtdā studija.*</i>	1	5.00	<i>Vienas dienas restorāns.*</i>	7	5.00	<i>Apokalipses vēstneši.</i>	3	6.00	<i>Pieci novadi Latvijā.</i>	24 RĪGA	5.00	TV6 nakts mūzika.	6	
5.30	<i>Ielas garumā.*</i>		5.30	<i>1000 jūdzes Urālu kalnos.</i>		5.55	<i>Uzvarētājas un zaudētājas 2.</i>		6.30	<i>Ziņu Top 5.*</i>		8.00	<i>Nozieguma skelets 11. ASV seriāls.</i>		
6.02	<i>Es – savai zemei.*</i>		6.03	<i>1000 jūdzes Urālu kalnos.</i>		6.30	<i>Austrālijas seriāls.</i>		7.00	<i>Dienas personība.*</i>		9.55	<i>Interni 7. Krievijas seriāls.</i>		
6.30	<i>Rīta panorāma.</i>		6.30	<i>Projekts „Nākotne”.</i>		6.50	<i>Grizjns un lemingi.</i>		7.30	<i>Pieci novadi Latvijā.</i>		11.00	<i>Naša Russia.</i>		
8.35	<i>Mīlas viesulis 12. Vācijas seriāls.</i>		7.00	<i>Ceturtdā studija.*</i>		7.20	<i>Četrarpus draugu.</i>		8.00	<i>Ziņu Top 5.*</i>			<i>Krievijas humora raidījums.</i>		
9.35	<i>Pamosties līdzās. Meksikas seriāls.</i>		7.30	<i>De facto.*</i>		7.40	<i>Simpsoni 2.</i>		8.30	<i>Vēlais ar Streipu.*</i>		12.00	<i>Comedy Club. Krievijas humora raidījums.</i>		
10.35	<i>Televeikala skatlogs.</i>		8.05	<i>Province.*</i>		8.15	<i>Neizstāstītās Šeherezādes pasakas.</i>		9.00	<i>Mosties ar levu!</i>		13.00	<i>Makgaivers 5. ASV seriāls.</i>		
10.50	<i>Ceturtdā studija.*</i>		8.35	<i>Citādi latviskais.*</i>		8.40	<i>Animācijas seriāls.</i>		9.30	<i>Dienas personība.</i>		14.05	<i>Nozieguma skelets 11. ASV seriāls.</i>		
11.15	<i>Nacionālie dārgumi.*</i>		9.05	<i>Ceļā uz zināšanām.</i>		10.10	<i>Septiņi kraukļi.</i>		10.00	<i>Ziņu Top 5.*</i>		16.00	<i>Interni 7. Krievijas seriāls.</i>		
12.00	<i>Personība.*</i>		9.40	<i>Dokumentāla filma.</i>		10.35	<i>Pasaules smieklīgāko videokuriozu Top 10 2.</i>		10.30	<i>Mosties ar levu!</i>		17.05	<i>Simpsoni 17. Animācijas seriāls.</i>		
13.00	<i>Televeikala skatlogs.</i>		9.40	<i>Izzini pasauli!</i>		11.05	<i>Televeikala skatlogs.</i>		11.00	<i>Kur tas suns aprakts?*</i>		18.00	<i>Makgaivers 5. ASV seriāls.</i>		
13.15	<i>Vides fakti.*</i>		10.10	<i>Dokumentāls cikls.</i>		11.20	<i>Uzvarētājas un zaudētājas 2. Seriāls.</i>		12.00	<i>La dolce vita ar Roberto.</i>		19.00	<i>Lielā sprādziena teorija 4.</i>		
13.50	<i>Garšila šovs 2.</i>		10.10	<i>Lēna, mana mūža mīlestība. Seriāls.</i>		12.25	<i>Bruklīna 99 3. ASV ser.</i>		13.00	<i>Rampas ugunis.*</i>		20.00	<i>Simpsoni 17. Animācijas seriāls.</i>		
14.20	<i>Kas te? Es te?*</i>		11.00	<i>Muhtars atgriežas 2. Seriāls.</i>		13.25	<i>Grizjns un lemingi.</i>		14.00	<i>Vēlais ar Streipu.*</i>		21.00	<i>Nolikatu kari 2. ASV realitātes šovs.</i>		
14.50	<i>Televeikala skatlogs.</i>		11.55	<i>Latvijas jaunatklāšanas raidījums Te!*</i>		13.50	<i>Neizstāstītās Šeherezādes pasakas.</i>		14.30	<i>Ceļotājam pa pēdām.*</i>		21.30	<i>UEFA Čempionu līga 2017./2018. FC Barcelona – Chelsea FC.</i>		
15.05	<i>Lēna, mana mūža mīlestība. Seriāls.</i>		12.50	<i>Paralimpiskās spēles Phjončhanā.* Kalnu slēpošana. Supergigants vīriešiem un sievietēm.</i>		14.10	<i>Simpsoni 2.</i>		15.00	<i>Pusdieno ar levu!</i>		23.40	<i>Noruna 2. ASV šausmu filma.</i>		
16.00	<i>Pamosties līdzās. Meksikas seriāls.</i>		14.58	<i>Personīgā lieta.*</i>		14.40	<i>Darma un Gregs 4. Ser.</i>		16.00	<i>Dienas personība.</i>		1.30	<i>TV6 nakts mūzika.</i>		
17.00	<i>Mīlas viesulis 12. Vācijas seriāls.</i>		15.30	<i>Eiropa fokusā.</i>		15.40	<i>Svešā seja 2. Seriāls.</i>		16.30	<i>Ziņu Top 5.</i>		5.00	<i>Karamba! Humora raidījums.</i>	LNT	
18.00	<i>Dienas ziņas.</i>		16.00	<i>Lielais Gregs.</i>		16.55	<i>Ipašo uzdevumu vienība „Hawaii 5-0” 5. ASV ser.</i>		17.00	<i>Preses klubs.</i>		5.25	<i>Ticīgo uzvaras balss.</i>		
18.29	<i>Kultūras ziņas.</i>		17.00	<i>Dzīve šodien. (krievu val.).</i>		17.55	<i>Virtuve. Krievijas seriāls.</i>		18.30	<i>La dolce vita ar Roberto.</i>		5.55	<i>Bernards 2. Animācijas seriāls.</i>		
18.44	<i>Sporta ziņas.</i>		18.05	<i>Muhtars atgriežas 2. Seriāls.</i>		19.00	<i>TV3 ziņas.</i>		19.30	<i>Rampas ugunis.</i>		6.00	<i>900 sekundes.</i>		
18.53	<i>Laika ziņas.</i>		19.00	<i>Šovakar. Ziņas (kr. val.).</i>		19.35	<i>Bez tabu.</i>		19.30	<i>Ziņu Top 5.</i>		8.15	<i>Apsolītā. Indijas seriāls.</i>		
18.56	<i>Ceturtdā studija.</i>		19.25	<i>Sporta ziņas (krievu val.).</i>		20.00	<i>Svešā seja 2.</i>		20.30	<i>Latvijas labums.</i>		9.15	<i>Likteņa līkloči. Krievijas seriāls.</i>		
19.27	<i>Laika ziņas.</i>		19.29	<i>Laika ziņas (krievu val.).</i>		20.20	<i>Svešā seja 2.</i>		21.00	<i>Latvijas labums.</i>		10.25	<i>Televīzijas veikals.</i>		
19.30	<i>Savvaļas makšķernieki.</i>		19.35	<i>Bezbaillīgie. Gadsimta izaicinājums 4.</i>		21.00	<i>Tēta nedienas Latvijā 3.</i>		21.00	<i>Vēlais ar Streipu.</i>		10.40	<i>Bērni un vecāki 5. ASV seriāls.</i>		
	<i>Lielbritānijas dokumentāla filma.</i>		20.05	<i>Černobija. Pēc 30 gadiem.</i>		21.00	<i>Realitātes šovs.</i>		22.00	<i>Preses klubs.</i>		11.40	<i>Tulpu pavasaris.</i>		
20.00	<i>Pasaules panorāma.</i>		20.05	<i>Dokumentāla filma.</i>		22.30	<i>Gatava pārvērtībām 2.</i>		22.30	<i>Preses klubs.</i>		13.45	<i>Televīzijas veikals.</i>		
	<i>Raidījums par ārpolitiku.</i>		21.10	<i>Lielais Gregs.</i>		23.15	<i>Karaliskie grēki 2.</i>		23.00	<i>Latvijas labums.*</i>		14.00	<i>LNT dienas ziņas.</i>		
20.30	<i>Panorāma.</i>		21.10	<i>Vācijas seriāls.</i>		0.20	<i>Skorpions.</i>		3.00	<i>La dolce vita ar Roberto.*</i>		14.20	<i>Mūsu Čārlis 11. Vācijas seriāls.</i>		
20.59	<i>Sporta ziņas.</i>		22.10	<i>Sporta lielvalsts Latvija.</i>		1.10	<i>Darma un Gregs 4. Ser.</i>		4.00	<i>Dienas personība.*</i>		15.25	<i>Daktere Kvinna 3. ASV seriāls.</i>		
21.08	<i>Laika ziņas.</i>		23.05	<i>Personība.*</i>		2.00	<i>Svešā seja 2. Seriāls.</i>		4.30	<i>Preses klubs.*</i>		16.25	<i>Mežonīgās zemes. Meksikas seriāls.</i>		
21.13	<i>Latvijas Loto izlozes.</i>		24.00	<i>Igaunija ar Mariju Vī.</i>		2.35	<i>UgunsGrēks 4. Seriāls.</i>					17.40	<i>Mani remonta noteikumi 2.</i>		
21.20	<i>Tieša runa.</i>		0.35	<i>Bezbaillīgie. Gadsimta izaicinājums 4.</i>		3.40	<i>TV3 ziņas.*</i>					17.50	<i>Ziņas sešos.</i>		
22.30	<i>Latviešu jaunie režisori.</i>		1.05	<i>LTV – 60. Zelta arhīvs.*</i>		4.10	<i>Bez tabu.*</i>					18.00	<i>Mani remonta noteikumi 2. Turpinājums.</i>		
	<i>Dāvis Dreimanis.</i>		1.30	<i>Eiropa fokusā.</i>								18.55	<i>Drosme un skaistums. Turcijas seriāls.</i>		
	<i>Baroni.</i>											20.00	<i>LNT ziņas.</i>		
23.00	<i>Nakts ziņas.</i>											20.40	<i>Degpunktā.</i>		
23.09	<i>Sporta ziņas.</i>											21.10	<i>Zebra 2.</i>		
23.11	<i>Laika ziņas.</i>											21.25	<i>Doktors Mārtins 5. Lielbritānijas seriāls.</i>		
23.15	<i>Debesu vārdā 2.</i>											22.35	<i>Patiesie meli. ASV spraiga sižeta filma.</i>		
	<i>Vācijas daudzseriju drāma.</i>											1.15	<i>Šaurā zilā strīpiņa.</i>		
1.05	<i>Krievijas opozīcija.</i>											1.45	<i>Lielbritānijas komēdijseriāls.</i>		
	<i>Dokumentāla filma.</i>											2.30	<i>Drosme un skaistums. Turcijas seriāls.</i>		
												2.55	<i>Degpunktā.*</i>		
												4.45	<i>900 sekundes.*</i>		
													4.45	<i>Karamba! Humora raidījums.</i>	

## RADIO PROGRAMMA



## CETURTDIENA, 8. MARTS

6.00 *Labrīt!* 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 Ziņas, laika ziņas. 9.07 *Kā labāk dzīvot.* 10.07 *Zināmais nezināmajā.* 11.07 *Kultūras rondo.* 12.00 *Pusdienu.* 12.30 *Īstenības izteiksme 15 minūtēs.* 12.45 *Brīvais mikrofons.* 13.07 *Krustpunktā.* 14.07 *Gimenes studija.* 15.06 *Divas puslodes.* 16.05 *Pēcpusdienu.* 18.00 *Dienas notikumu apskats.* 18.30 *Īstenības izteiksme 15 minūtēs.* 18.45 *Ziņas vieglajā valodā.* 19.07 *Monopola viesis.* 20.05 *Kā labāk dzīvot.* Atk. 20.45 *Labu nakti!* 21.05 *Krustpunktā.* Atk. 22.05 *Ielūdz radioteātris.* R.Blaumaņa komēdija *Trīnes grēki.* Režisors I.Skrastiņš. 1. daļa. 23.03 *Dienas notikumu apskats.* 23.30 *Īstenības izteiksme 15 minūtēs.* 24.00 *Nakts programma.*

## PIEKTDIENA, 9. MARTS

6.00 *Labrīt!* 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 Ziņas, laika ziņas. 9.07 *Kā labāk dzīvot.* 10.07 *Zināmais nezināmajā.* 11.07 *Kultūras rondo.* 12.00 *Pusdienu.* 12.30 *Īstenības izteiksme 15 minūtēs.* 12.45 *Brīvais mikrofons.* 13.07 *Krustpunktā.* 14.07 *Gimenes studija.* 15.06 *XXI gadsimta latvietis.* Atk. 15.36 *Dienas vidū.* 16.05 *Pēcpusdienu.* 18.00 *Dienas notikumu apskats.* 18.30 *Īstenības izteiksme 15 minūtēs.* 18.45 *Ziņas vieglajā valodā.* 19.07 *Monopola viesis.* 20.05 *Kā labāk dzīvot.* Atk. 20.45 *Labu nakti!* 21.05 *Krustpunktā.* Atk. 22.05 *Ielūdz radioteātris.* R.Blaumaņa komēdija *Trīnes grēki.* Režisors I.Skrastiņš. 2. daļa. 23.03 *Dienas notikumu apskats.* 23.30 *Īstenības izteiksme 15 minūtēs.* 24.00 *Nakts programma.*

## SESTDIENA, 10. MARTS

6.02 *Latvijas stāsti Latvijas simtgadei.* 7.00 *Labrīt!* 9.00, 9.30, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 Ziņas, laika ziņas. 10.06 *Burtu burvis.* 10.27 *Greizie rati.* 11.07 *Kultūras rondo.* 12.00 *Pusdienu.* 12.17 *Dzīves ritmi mūzikā.* 13.07 *Piespēle.* 14.07 *Zaļais vilnis.* 14.39 *Dienas vidū.* *Balle ar orķestri.* 15.06 *Augstāk par zemi.* 15.36 *Cienījamie lasītāji.* Etīdes par literatūru. 16.07 *Latvijas stāsti Latvijas simtgadei.* 16.39 *Dienas vidū.* 17.05 *Ielūdz radioteātris.* *Ūdens burbulji.* Radiovariantu pēc Zeibolts Jēkaba romāna veidojusi L.Bridaka. Režisors un teicējs E.Freibergs. 1. daļa. 18.00 *Dienas notikumu apskats.* 18.15 *Kolnasāta.* 18.45 *Ziņas vieglajā valodā.* 19.05 *Monopola viesis.* Atk. 20.05 *Zināmais nezināmajā.* Atk. 20.45 *Labu nakti!* 21.05 *Dzeza klubs.* 22.05 *Ielūdz radioteātris.* R.Blaumaņa komēdija *Trīnes grēki.* Režisors I.Skrastiņš. 3. daļa (nobeigums). 23.03 *Dienas notikumu apskats.* 23.15 *Dzīves ritmi mūzikā.* 24.00 *Nakts programma.*

## SVĒTDIENA, 11. MARTS

6.02 *Zaļais vilnis.* Atk. 7.00 *Labrīt!* 9.00, 9.30, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00 Ziņas, laika ziņas. 9.06 *Svētītis.* 9.31 *Latvijas pēles.* 10.05 *Faktu mednieki.* 10.35 *Radioteātris bērniem. Projekts Re! Starts. Starpbrīži.* R.Bugavičutes un Z.Neimaņa seriāls. 6. daļa. 10.55 *Mūzika.* 11.05 *Kultūras rondo.* 12.00 *Pusdienu.* 12.16 *Dzīves ritmi mūzikā.* 13.06 *XXI gadsimta latvietis.* 13.36 *Dienas vidū.* 14.06 *Lieliskais picnieks.* 14.47 *Saldie astondesmitie.* 15.05 *Sīsdienas acīm.* 15.36 *Dienas vidū.* 16.05 *Talantu galerija.* 16.36 *Laika rata rīti.* 17.05 *Ielūdz radioteātris.* *Ūdens burbulji.* Radiovariantu pēc Zeibolts Jēkaba romāna veidojusi L.Bridaka. Režisors un teicējs E.Freibergs. 18.00 *Dienas notikumu apskats.* 18.15 *Piespēle.* Atk. 18.45 *Ziņas vieglajā valodā.* 19.05 *Monopola viesis.* Atk. 20.05 *Zināmais nezināmajā.* Atk. 20.45 *Labu nakti!* 21.05 *Augstāk par zemi.* Atk. 22.05 *Pāri mums pašiem.* 23.00 *Ziņas.* 23.03 *Dienas notikumu apskats.* 23.15 *Dzīves ritmi mūzikā.* Atk. 24.00 *Nakts programma.*

## PIRMDIENA, 12. MARTS

6.00 *Labrīt!* 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 Ziņas, laika ziņas. 9.07 *Kā labāk dzīvot.* 10.07 *Zināmais nezināmajā.* 11.07 *Kultūras rondo.* 12.00 *Pusdienu.* 12.30 *Īstenības izteiksme 15 minūtēs.* 12.45 *Brīvais mikrofons.* 13.07 *Krustpunktā.* 14.07 *Gimenes studija.* 15.06 *Latvijas dienasgrāmata.* 15.36 *Dienas vidū.* 16.05 *Pēcpusdienu.* 18.00 *Dienas notikumu apskats.* 18.30 *Īstenības izteiksme 15 minūtēs.* 18.45 *Ziņas vieglajā valodā.* 19.07 *Monopola viesis.* 20.05 *Kā labāk dzīvot.* Atk. 20.45 *Labu nakti!* 21.05 *Krustpunktā.* Atk. 22.05 *Mūsu legendas.* Horeogrāfs U.Žagata. Atk. 23.03 *Dienas notikumu apskats.* 23.30 *Īstenības izteiksme 15 minūtēs.* 24.00 *Nakts programma.*

## OTRDIENA, 13. MARTS

6.00 *Labrīt!* 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 Ziņas, laika ziņas. 9.07 *Kā labāk dzīvot.* 10.07 *Zināmais nezināmajā.* 11.07 *Kultūras rondo.* 12.00 *Pusdienu.* 12.30 *Īstenības izteiksme 15 minūtēs.* 12.45 *Brīvais mikrofons.* 13.07 *Krustpunktā.* 14.07 *Gimenes studija.* 15.06 *Talantu galerija.* 15.36 *Latvijas pēles.* Atk. 16.05 *Pēcpusdienu.* 18.00 *Dienas notikumu apskats.* 18.30 *Īstenības izteiksme 15 minūtēs.* 18.45 *Ziņas vieglajā valodā.* 19.07 *Monopola viesis.* 20.05 *Kā labāk dzīvot.* Atk. 20.45 *Labu nakti!* 21.05 *Krustpunktā.* Atk. 22.05 *Ielūdz radioteātris.* A.Kasonas luga *Rītausmas dāma* Dailes teātra iestudējumā. Režisors K.Auškāps. 1989. g. ieraksts. 1. daļa. 23.03 *Dienas notikumu apskats.* 24.00 *Nakts programma.*

## TREŠDIENA, 14. MARTS

6.00 *Labrīt!* 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 Ziņas, laika ziņas. 9.07 *Kā labāk dzīvot.* 10.07 *Zināmais nezināmajā.* 11.07 *Kultūras rondo.* 12.00 *Pusdienu.* 12.30 *Īstenības izteiksme 15 minūtēs.* 12.45 *Brīvais mikrofons.* 13.07 *Krustpunktā.* 14.36 *Gimenes studija.* 15.06 *Šīs dienas acīm.* Atk. 15.36 *Cienījamie lasītāji.* Etīdes par literatūru. 16.05 *Pēcpusdienu.* 18.00 *Dienas notikumu apskats.* 18.30 *Īstenības izteiksme 15 minūtēs.* 18.45 *Ziņas vieglajā valodā.* 19.07 *Monopola viesis.* 20.05 *Kā labāk dzīvot.* Atk. 20.45 *Labu nakti!* 21.05 *Krustpunktā.* Atk. 22.05 *Ielūdz radioteātris.* A.Kasonas luga *Rītausmas dāma* Dailes teātra iestudējumā. Režisors K.Auškāps. 1989. g. ieraksts. 2. daļa. 23.03 *Dienas notikumu apskats.* 23.30 *Īstenības izteiksme 15 minūtēs.* 24.00 *Nakts programma.*

## TV SKRUNDA PROGRAMMA KANĀLĀ RE:TV

## Ceturtdiena, 8. marts

# Tie, kuri veidos Latvijas nākotni

**„Esam jautri un ļoti vienoti, negribam iet no skolas prom, jo mums tā visa pietrūks,” atzīst Kuldīgas Centra vidusskolas 12.m klases audzēkņi.**

## VĒL NEATKLĀJ

Paula Grasmane-Laše: „Te es mācos no 10. klases. Šo vietu tiešām varu saukt par otrajām mājām, jo esmu mācījies daudzās skolās, bet to sajutu tieši šeit. Spilgtākās atmiņas noteikti ir saliedēšanās nometne pirms vidusskolas. Nākotnes ieceres vēl jāapkopo.” Elīna Dieziņa: „Te vienmēr ir, ko darīt un ar ko parnāties. Atmiņā paliks ekskursija uz Melnkalni, Lietuvu, Siguldu. Īsti neesmu nolēmusi, kur doties tālāk. Idejas ir, vēl neatklāšu, bet palikšu Latvijā.” Arī Krišjānis Megnis to īsti nezina: „Jāizdomā, kas mani saista visvairāk. Es vēlētos kļūt, piemēram, par basketbola treneri.” Arno Ķikuram visspilgtāk atmiņā šeit paliks pasākumi: „Šī skola ir vislabākā, te ir vispretimnākošākie skolotāji.”

## NO PIRMĀS KLASĒS

Vismaz septiņi jaunieši Centra vidusskolā mācās kopš 1. klases, tostarp Zane Reimane: „Bija forši arī līdz 9. klasei, bet vidusskolā man patīk daudz labāk, jo esam saliedēti – kopā veidojam gandrīz perfektu klasi. Viens no spilgtā-

kajiem notikumiem – žetonu vakars, jo tad sapratām, ka drīz viss beigsies. Ir nedaudz bailīgi. Mans sapnis ir darīt tādu darbu, uz kuru gribas iet un kurā varētu parūpēties par sevi, vecākiem un vecvecākiem. Viena no idejām ir kuģu vadība.”

Arī Paula Feldmane te ir no 1. klases: „Man liels prieks, ka pazīstu šos cilvēkus. Visspilgtāk atmiņā palicis viens skolas koncerts, kurā dziedājām dziesmu *Dzimis Latvijā* un visi apraudājāmies. Man ir doma studēt Stradiņa universitātē.”

Madara Maija Mančinska piedalījies LTV spēlē *Gudrs, vēl gudrāks* un finālā palikusi trešā. „Skolā esmu no piecu gadu vecuma, tāpēc īsti nezinu, kā ir citur. Šeit jūtos kā mājās. Mums ļoti paveicās ar audzinātāju Santu Lapiņu, jo pie viņas var atnākt vienkārši parunāt. Klase ir tāda, no kuras būs zēl šķirties. Ēnu dienā Kultūras akadēmijā sapratu, ka tāda vide man patīk, tāpēc labprāt mācītos tur, bet, par ko, vēl īsti nezinu.”

Everts Rungevicis vēlas Latvijas Lauksaimniecības universitātē studēt par arhitektu vai enerģētiķi,

bet: „Iespējams, gribētu iet armijā.” Vanesa Silvestrova domā par Liepājas Jūrmieciņas koledžu, kur var apgūt loģistikas speciālista profesiju.

## DRAUDZĪGI UN UNIKĀLI

Kristiāna Zingberga domā nākotni saistīt ar teātri: „Kādu laiku uz to mērķtiecīgi eju – spēlēju teātrī. Mēs kā klase esam oriģināla. Visspilgtākās atmiņas ir 10. klasē valsts svētku koncerts, kam ļoti gatavojāmies. Piedalījāmies arī *Popielā*.” Signe Gotfridsone gribētu studēt pedagogiju vai sabiedriskās attiecības. „Atceros, ka Centra vidusskola man patika jau tad, kad vēl šeit nemācījies. Man liels prieks, ka absolvēju tieši šo skolu.” Elīzai Jansonei priekšā valsts olimpiāde latviešu valodā un literatūrā: „Pēc skolas plānoju Latvijas Universitātē studēt juristos, jo man patīk darbs ar papīriem un noteikta kārtība, nepatīk radoši darbi. Jutos patīkami pārsteigta, atnākot te pēc 9. klases, jo negaidīju, ka būs tik forši klasesbiedri.”

Luīzi Šteinu interesē robotika: „Gribētu Rīgas Tehniskajā universitātē studēt intelektuālās robotizētās sistēmas programmā. Vēlos nākotni saistīt ar jaunākajām tehnoloģijām. Mājās ik pa laikam programmēju. Mūsu klasē ir cilvēki ar personību, unikāli ar savu talantu, kopā varam strādāt jebkurā projektā.” Lūcija Vilcāne stāsta: „Noteikti darbošos dažādās

nozārēs, jo man patīk kaut ko mainīt. Nav lielu mērķu, tikai mazi, viens no tiem – nopirkt mammai villu pie jūras un džipu. Vēlētos dzīvot dažādās valstīs: Meksikā, Malaizijā, Spānijā. Kā klase esam *čomiņi* – visu varam sarunāt.”

## SAPNIS PAR PIRMO MILJONU

Puiši klasē uztur jautrību. Bet Kristapa Svētes plāni ir nopietni: „Studēšu Latvijas Universitātē vai biznesa augstskolā *Turība*. Sapnis ir dibināt savu uzņēmumu.” Ēriks Pētersons vēlas doties uz Dāniju: „Studēšu datorzinātni, vēlos iekļūt Ziemeļdānijas universitātē. Man patīk programmēt un redzēt rezultātu.” Dāvi Biksonu jau sen interesē fotografēšana un filmēšana: „Plānoju studēt audiovizuālo mākslu. Neesmu no tiem, kuri izvirza augstus, tālus mērķus, tāpēc pašlaik mērķis ir pabeigt vidusskolu.”

Niklāvs Dvarons atklāj: „Mans sapnis ir kļūt par TV žurnālistu. Ļoti ceru Rīgas Stradiņa universitātē mācīties žurnālistos vai multimediju komunikācijā. Šāda doma radās 11. klasē, kad bija iespēja dažādus sporta notikumus atspoguļot video formā.” Bet Roberts Poriņš vēlas Rīgas Tehniskajā universitātē studēt arhitektūru: „Visi mani biedēja, ka es to nevarēšu, bet braukāju uz dažādiem kursiem, lai labāk nokārtotu iestājesāmenus. Cītīgi gatavojos arī vidusskolas eksāmeniem. Arhitektūra ir viena no sfērām, kurā var redzēt reālu rezultātu. Galvenais ir mācīties un visus sapņus īstenot.”

Ričards Vēvers cer mācīties Latvijas Universitātes Juridiskajā fakultātē: „Mani interesē arī sports un uzņēmējdarbība, iespējams,

nākotni saistīšu ar to. Uz šo skolu atnācu 10. klasē un to nenožēloju – man te patīk. Mums ir ļoti laba klases audzinātāja.” Patriks Purviņš spriež: „Virietim ir svarīgi izdarīt kaut ko praktisku, un, ja viņš nevar neko uztaisīt vai salabot, tad viņu nevar uzskatīt par vīrieti. Vēlos studēt Rīgas Tehniskās universitātes Elektronikas un telekomunikāciju fakultātē. Mans lielākais mērķis ir desmit gados nopelnīt pirmo miljonu.”

Intervijas laikā skolā nebija Deivijas Vitkas, Kristas Vilcānes, Nikas Nikolas Raksas, Mārča Kronlaka un Endija Mateviča.

## GADA KLASE

Klases audzinātāja S.Lapiņa skolēnus raksturo kā iniciatīvas bagātus, sportiskus, radošus, dziedošus un analītiski domājošus: „Kolektīvs, kurā ikviens ir personība. Viņi ir saliedēti – ja kaut kas kopā jāizdara, tad ir kā viens kamolītis: spēcīgākie paveik pirmo pavedienu, pārējie ritinās līdz. Tāpēc esam ieguvuši Gada klases titulu. Šie ir vēl vieni audzināmie, kuri mani lutinājuši un varbūt izlutinājuši par daudz. Viņi izsaka savu viedokli, bet prot arī klausīties un sadzirdēt. Un kā audzinātājs var nejusties lieliski, ja pirms ļoti svarīga pasākuma valsts svētkos klase pajautā: „Vai jūs vispār zināt, ko mēs darīsim?” Viņi mani taupīja, jo zina, ka man tāpat daudz darba. Tās arī būs visspilgtākās atmiņas. 30 gados, kopš strādāju, visas audzināmās klases bijušas lieliskas, bet šāds gadījums man vēl nav bijis. Šie varētu būt jaunieši, kuri veidos Latvijas nākotni.”

**Lāsma Reimane**  
teksts un foto



Kuldīgas Centra vidusskolas 12.m: (1. rindā no kreisās): Niklāvs Dvarons, skolotāja Santa Lapiņa, Arno Ķikurs, (2. rindā)

Madara Maija Mančinska, Luīze Šteina, Elīza Jansone, Signe Gotfridsone, Paula Feldmane, Zane Reimane, Lūcija Vilcāne, Kristiāna Zingberga, Vanesa Silvestrova, Paula Grasmane-Laše, Elīna Dieziņa, (3. rindā)

Kristaps Svēte, Dāvis Biksons, Rīčards Vēvers, Krišjānis Megnis, Roberts Poriņš, Patriks Purviņš, Everts Rungevicis, aizmugurē – Ēriks Pētersons.

TREŠDIENAS VIESIS

# „KLŪDAS ESAM IZVĒRTĒJUŠI. Esmu kļuvis labāks”

**Kurzemnieka lasītāji februārī varēja lasīt kuldīdznieka, Polijas bobsleja trenera JĀNA MIŅINA dienasgrāmatas piezīmes par Korejā, ziemas olimpiskajās spēlēs Phjončhanā, notiekošo. Jānis ar savu sportistu startu ir apmierināts. Arī viņa veikums novērtēts – kuldīdzniekam piedāvāts sadarbību turpināt vēl četrus gadus.**

Jānis atskatās uz olimpiskajām spēlēm: „Piepildījās tas, no kā visvairāk baidījos, – jaunais stūmējs divniekos psiholoģiski sadega. Pēc divniekiem pušiem sacīju, lai nomierinās – lielais spiediens ir beidzies, un mēs gatavojamies startam četrniekos. Viņu uzdevums: nobraukt četri četrus braucienus, par pārējo parūpēšos es un mehāniķis. Prieks, ka sportisti spēja atbrīvoties un saņemties. Esmu apmierināts gan ar iestumšanu, gan braukšanu. Zināmā mērā tas ir arī pluss man.”

#### ◆ Kāpēc?

Pirms sezonas atbilstošās institūcijas negribēja ļaut, lai startējam arī četrniekos, jo iepriekš pasaules čempionātā bija iegūta 25. vieta un tās neredzēja potenciālu attīstībai. Gribēja, lai braucam tikai divniekos, kur rezultāti labāki, stabilāki. Septembrī uzrakstīju garu paskaidrojuma vēstuli, ka jābūt kopumam. Sezonas vidū, finansējumu, lai varētu iegādāties četrnieku, tomēr saņēmām. Parasti tos iegādājas vasarā, bet mēs pēdējā brīdī. Lai visu sagatavotu, garajā strādājām naktīs. Ko vairāk negribēja, tas visvairāk sevi beigās pierādīja.

#### ◆ Kuri četrniekos palikāt?

13. vietā, un Polijas bobslejam olimpisko spēļu vēsturē tas ir visaugstākais rezultāts. Maniem džeikiem šī vieta pielīdzināma uzvarai. Ir svaiga ekipāža – kopā pieveikusi vien 20 braucienus. Citi brauc vairākus gadus, bet manējiem iznāk mēnesis.

Protams, sacensībās biju ļoti uztraucies, ka tik jaunais nekļūdās un neaizlec garām. Man sezonā tā gadījās divreiz, ka treniņbraucienos stūmējs, lecot iekšā, aizlika kāju bobam garām un bija kritiens. Tagad skatos: izbrauc vienu, otru virāžu, un līdram trakajām vietām – viss labi, esam 13. vietā! Daudzi nāca klāt, apsveica, attiecīgās amatpersonas izteica piedāvājumu strādāt ar komandu arī nākamajos četrus gadus. Esmu tam gatavs, ja strādāsim vienoti un skatīsimies pareizajā virzienā. Pēc divniekiem bija tāda situācija, ka tie, kuriem vajadzēja mani atbalstīt, iedūra murgū dunci. Arī šajā negatīvismā saskatu plusu: zinu, ar kuriem kopā varu strādāt, ko sagaidīt.

Lenām veidošu komandu. Man ir labs mehāniķis, labs fizioterapeits, bet trūkst starta trenera. Vēlētos iesaistīt Latvijā zināmus cilvēkus, bet, kurus, – to pagaidām neatklāšu. Mana komanda ir organizēta, tajā ir disciplīna, sportistiem neļauju la-

māties – sodu.

#### ◆ Kā sodi?

Par vienu sliktu vārdu 50 reizi jāatspīd. Arī pašam ir gadījies atspīdēt. Taču noteikumi visiem vienādi. Sods ir arī tad, ja nokavē vai aizmirst solīto.

#### ◆ Vai bobslejā izmaiņas ienāk strauji?

Katru sezonu ir pa kādam jaunumam. Noteikumi mainās visu laiku. Sliežu materiāls ir viens, bet atšķiras rādīss un zīmējums. Vāri nopirkt 20 slidās, bet tikai vienas būs labas.

Pēdējā laikā lielajām komandām ir tendence bobslejam piesaistīt augstas klases sprinterus, tāpēc līmenis strauji ceļas. Latviešiem bija starta rekords, bet nu līdzvērtīgi stumj amerikāņi, kanādieši un citi. Jaunais pirmajā gadā bobu ātri nestums – tas jāiemācās. Arī četrniekā sportistiem vispirms jāiemāca sastrādāties. Viņi skrien lielā ātrumā, tāpēc ne vien jābūt saskaņotiem, bet arī otram jāuzticas. Arī bobi visu laiku tiek tehniski uzlaboti.

Vienlaikus strādāju ar junioriem. Aizbraucot uz sacensībām, likās, ka esam ieradusies ar vēsturiskiem auto. Zināmā mērā jaunos sportistus tas demotivē. Bet prieks, ka puikas saņemās un apdzina septiņus jaunos bobus – no 27 ekipāžām bija divdesmitie.

#### ◆ Kādi plāni tagad?

Viss turpinās, sākam domāt par nākamā gada pasaules čempionātu Kanādā. Dosimies turp piebraukt trasī. Tā sportistiem būs vieglāk tikt galā ar psiholoģisko barjeru.

#### ◆ Tu minēji, ka gribētu savus sportistus reiz atvest uz treniņnometni Kuldīgā. Vai stāsti viņiem par savu pilsētu?

Ļoti gribētu, bet jāgaida, kad uzceļ jauno stadionu. Cerams, būs ar sarkano, ne cieto segumu. Prieks, ka manēža atbilst visiem standartiem. Esot mājās, pirmo reizi klātienē noskatījos vieglatlētu startu *Kuldīgas Katrīnas kausā*. Savējiem stāstu, ka mazajā Kuldīgā ir labas sporta bāzes: manēža, baseins, halle. Viņi jautā, vai stadions arī ir.

#### ◆ Cik gadu jau esi treneris?

Kopš 2011. gada. Esmu strādājis Slovēnijā, Beļģijā, Krievijā, Ķīnā un tagad Polijā.

#### ◆ Vai katrā valstī iejuties uzreiz?

Uzreiz ar sportistiem atrodu kopīgu valodu. Mana nostāja: treneris ir autoritāte, bet ikviens sportists var izteikt savas domas. Es uzklaušu, paskaidroju. Līdz šim pacelt balsi nācies vien pāris reizi, junior-



Treneris Jānis uzrauga, vai sportists vingrinājumu izpilda pareizi.

ru vecumā jāierobežo selfiju mānija.

Kā treneris esmu septiņo gadu, taču vēl jāiemācās un jāiemācās. Man bijusi iespēja mācīties no labākajiem. No sporta aizgāju uz negatīvas nots. Domāju, ka katrs savas kļūdas esam izvērtējuši. Esmu kļuvis labāks. No savas pieredzes zinu, ko nekad nedarīšu saviem sportistiem.

#### ◆ Savulaik pret sevi kā bobslejistu biji ļoti prasīgs. Vai tāds esi arī kā treneris?

Jā, citādi jau rezultātu nesasnēsim. Vienmēr esmu bijis apzinīgs. Toreiz sava trenera acīs biju slinkākais sportists Latvijā. Tas mani kaitināja, jo cilvēki Kuldīgā un Ventspilī redzēja, cik bieži trenējos. Ventspilī pat pierakstījos pie komandantes, kad ieradās un kad devos prom. Man bija arī trauma, un sportisti sapratīs, ko nozīmē Ahileja cīpslas iekaisums. Bobslejā man tādi bija pēdējie divi gadi. Apvainojums, ka sāpes izgudroju, uzrāva dusmas un spītu.

#### ◆ Vai tagad satiekoties sarunāties?

Ar treneri ļoti maz. Bet iekšā vairs nav to dusmu. Cik ilgi tad aizvainojumu turēsi? Abi esam kļūdas izvērtējuši un sapratuši, ko var darīt labāk.

#### ◆ Vai tagad satiekoties sarunāties?

Ar treneri ļoti maz. Bet iekšā vairs nav to dusmu. Cik ilgi tad aizvainojumu turēsi? Abi esam kļūdas izvērtējuši un sapratuši, ko var darīt labāk.

#### ◆ Vai tev patīk būt trenerim?

Jā. Tagad par savējiem ir lielāks uztraukums, jo pats stāvu trasē lejā, bet sportists – augšā. Pa galvu šaudās simtiem domu: vai visu pateicu, vai sportists mani

pareizi saprata. Nav joka lieta, kad trasē bobs nāk lejā ar 120–130 kilometriem stundā, un, ja pilotam nav plāna, ko konkrētā vietā darīt, būs kritiens. Man Siguldā nākuši klāt un sacījuši, ka es pat lāci varētu iemācīt braukt. Jā, un pagaidām procents ir labs (smejas).

#### ◆ Vai trenējaties Siguldā?

Jā, poļiem to esmu uztaisījis par mājas trasī – viņiem savējās nav. Siguldā tā arī ir viena no sarežģītākajām. Mums izveidojusies laba sadarbība ar trases vadību. Tur nekad neatsaka palīdzību – ja vajadzēs, kāds no darbiniekiem kopā ar jauno nobrauks ar bobu lejā. Liels paldies viņiem! Lielākais sapnis kā trenerim man būtu, ja varētu uzbūvēt trasī Polijā.

#### ◆ Vai tur par bobsleju ir liela interese?

Diemžēl tas nav populārs, nav arī tradīcija. Tagad pēc olimpiskajām spēlēm cilvēki aktivizējies. Interesi izrādījuši 35 sportisti, desmit no tiem ir meitenes, kuras grib pamēģināt.

#### ◆ Tu minēji, ka bobslejā tiek iesaistīti sprinteri. Vai sportistam viegli pārorientēties?

Tas nav grūti. Daumants Dreiškēns pirms tam bija basketbolists, Oskars Melbārdis – septiņcīrņnieks. Jautājums ir citur. Kurš normāls treneris gribēs atdot savu labāko audzēkni? Murjāņos viens reiz sacīja: „Ja nāksī meklēt kādu priekš sava bobsleja, dabūsi pa



„Tagad darbā man noder pašā gūtais rūdījums gan treniņos, gan sacensībās,” saka Polijas bobsleja izlases galvenais treneris, kuldīdznieks Jānis Miņina.



Jānis sportistiem izskaidro brauciena nianses.

ausīm!” Līdzīgi bija Krievijā – sieviešu vieglatlētikas izlases treneris paziņoja: ja kāda aizies uz bobsleju, vieglatlētikā vairs neatgriezīsies. Polijā ir tas pats.

#### ◆ Nekas cits neatliek – jāaudzina pašam.

Čenšos šai situācijai pietiek citādi. Polijā vieglatlētika ir spēcīga. Ja vieglatlēts 23 gadus 100 metrus skrien vidējā līmenī, viņam nav izredžu nokļūt ne pasaules čempionātā, ne olimpiskajās spēlēs. Bet bobslejā 23 gadus viss var tikai sākties. 2020. gadā būs jaunatnes ziemas olimpiskās spēles, tāpēc mēģināsim iesaistīt jauniešus, kuri dienās var kļūt par labiem braucējiem.

#### ◆ Vai apgūsti arī poļu valodu? No dienasgrāmatas uzzinājām, ka tu centīgi mācījies galvenā trenera zvērestu.

Man nav vajadzības izlasi valodā lasīt vai rakstīt, bet, cienot izlasi, gribu poļu valodu iemācīties. Tam būtu arī savas priekšrocības. Angliski saprot visi. Korejā ar savu sportistu gāju pa trasī, stāstīju nianses un pamanīju, ka aiz muguras vienatnē nāk amerikāņu treneris. Sāku runāt poliski... Šī ir pietūk valoda, kuru mācos. Runāju latviešu, angļu, krievu un vācu valodā.

Pirms došanās uz Koreju sportistiem un trenerim bija jānodzēvēsts. Komandas fizioterapeits izlīdzēja. Klausījos, tekstu

**Inta Jansone**  
Jāņa Miņina arhīva foto

FLORBOLS

## Sezona beigusies

Latvijas florbola 1. līgā divās ceturtdaļfinālā spēlēs komanda *Kuldīga* piedzīvojuši zaudējumu un ierindojusies dalītājā 5.–8. vietā.

Sestdien komandai *LU/FS Masters* zaudēts ar 3:6, svētdien – ar 5:6. „Abās mājās spēlēs bijām gatavi katrā nospēlēt divus periodus, jo pirmajā reizē sākām spēlēt tikai otrajā un trešajā periodā, bet otrajā spēlē – pirmajā un trešajā,” skaidro treneris Ivo Solomahins.

„Izslēgšanas spēles atšķiras no regulārās sezonas, jo likme ir augsta ikvie-

nai komandai. Mums abās mājās spēlēs kliboja momentu realizācija. Dalītā 5.–8. vieta nav tas rezultāts, par kuru jāpriecājas. Komandas mērķis nav saņiegt. Ja gribam nākamsezon cīnīties par medaļām, jāmaina daudz lietas.

Regulārajā sezonā ļoti aizvadījām pirmo posmu, bet slikti – otro, un ceturtdaļfinālā tas deva pretī meistarīgākus pretiniekus. Ir viela pārdomām, tomēr gribu teikt lielu paldies komandai, jo visā sezonā katrs deva savu ieguldījumu.”

VIEGLATLĒTIKA

## PĒC 15 GADIEM

Sestdien Baltijas vieglatlētikas čempionātā Veru, Igaunijā, pēc 15 gadu pārtraukuma Latvijas U-18 grupas izlase svinēja uzvaru.

Kuldīdznieks Mikus Pētersons 4 x 200 m stafetē izcīnīja 1. vietu, viņam arī 3. vieta 60 m skrējienā (7,15), bet Kristiāns Skuruls ieguva 3. vietu 60 m/b skrējienā (8,33).

BASEINS

## Cik bieži maina?

Kāda sieviete interesējas, cik bieži Kuldīgas peldbaseinā tiek mainīts ūdens un kādai jābūt tā temperatūrai. Ir dzirdētas atsauksmes, ka tas ir par vēsu.

Sporta skolas direktora vietnieks Ivo Solomahins skaidro: „Baseina ūdens katru vakaru tiek filtrēts caur diviem smilšu filtriem, un 5% katru vakaru arī tiek mainīti. Tīrība ir laba, un kontrolēts tiek katru mēnesi – to dara SIA *Bior* ķīmiskā laboratorija. Vēl katru dienu (trīsreiz dienā) notiek paškontrolē, lai mēs zinātu datum par ūdens kvalitāti un atbilstību normatīviem. Tā temperatūra ir 27–28 grādi.”

PLUDMALES VOLEJBOLS

## Amerikā tiek pie bronzas

Pludmales volejbola Pasaules kausa piecu zvaigžņu pirmajā turnīrā nedēļas nogalē ASV 3. vietu izcīnījis Latvijas duets Jānis Šmēdiņš un Aleksandrs Samoilovs.

Bronzas spēlē ar 2:0 viņi pieveica Brazīlijas pāri Pedru Solbergu un Žorži Vanderleju. Nākamais sportistiem būs četru zvaigžņu turnīrs Dohā.



Piecu zvaigžņu turnīrā ASV Jānis Šmēdiņš (līcienā pie tīkla) un Aleksandrs Samoilovs izcīnīja bronzas godalgu.

Jāņa Šmēdiņa arhīva foto

SPORTA KALENDĀRS no 7. līdz 13. martam

- 7.III 11.00 Kuldīgas manēža – Kurzemes **FUTBOLA** klubu vadītāju un treneru kopas pulce.
- 7.III 15.00 Kuldīgas sporta namā – **BASKETBOLA** čempionāts jauniešiem.
- 7.III 17.30 Kuldīgas hallē – Latvijas meistarības sacīkstes **FLORBOLĀ** U-13 grupai.
- 10.III 11.00, 11.III 15.00 Kuldīgas hallē – novada atklātais čempionāts **TELPU FUTBOLĀ**.
- 10.III 14.00, 11.III 15.00 Kuldīgas sporta namā – novada atklātais čempionāts **BASKETBOLĀ**.
- 10.III 14.00, 11.III 11.00 Kuldīgas manēža – Baltijas komandu **VIEGLATLĒTIKAS** čempionāts daudzciņņā.

PASĀKUMI



KULDĪGAS NOVADĀ

**12.–18.III restorānu nedēļa** – bērni-  
bas garšas piedāvā Kuldīgas restorā-  
ni *Bangert's, Goldingen Room, Jēka-  
ba sēta, Metropole*, kafejnīcas *Pag-  
rabiņš* un *Tilts*, bārs-klubs *Stender's*,  
konditoreja *Šarlote* un *Pilskrogs*  
Ēdolē.

KULDĪGĀ

**Kultūras centrā** 10.III 19.00 Kuldīgas  
novada ģimeņu balle, vadīs Dailes  
teātra aktieris Ģirts Kešteris, spēlēs  
grupa *Sapņu pietura*, būs fotosalons.  
Ieeja ar ielūgumiem.

**Mākslas namā** martā Jāņa Krasta  
fotoizstāde par Kuldīgu un ārzemju  
pilsētām.

23.III 16.00 12 slavenu mākslinieču  
(Dž.Skulmes, M.Tabakas, F.Kirkes,  
I.Iltneres u.c.) izstādes atklāšana.

**Vecajā rātsnamā** līdz 20.III pusdienu  
servīzes no Rīgas Porcelāna muzeja.  
8.III 18.00 Sanitas Ābelītes darbnīca  
*Porcelāna krūziņu liešana*, 12.III  
18.00–20.00 darbu skate.

**Muzejā** izstādes: *Kuldīgas amatu  
piederumi, Ziema kafijas krūzē* (Ilzes  
Riekstiņas fotogrāfijas), *Kuldīga zie-  
mā* (gleznas, foto u.c. priekšmeti).

11.III 11.00–17.00 darbnīca *Ģimeņu  
padarīšana*, 12.00 tikšanās ar māks-  
linieci, grāmatas *Ezītis Jurucis* auto-  
ri Iriņu Ošleju.

**Bibliotēkā** 15.III 14.00 tikšanās ar  
vēsturisko romānu rakstnieci Ingu  
Baueri.

GUDENIEKOS

**Kultūras namā** 10.III 19.00 dziedā-  
tāja Kaspars Markševica koncerts,  
21.00 atpūtas vakars ar Arti no Ulmā-  
les.

ĪVANDĒ

**Muižā** 12.III 10.00 Mārtiņas Milzeres  
lekciju cikla *Kuldīgas novads literatū-  
rā* nodarbība par Mārtiņu Kalndruvu.  
Aicināti vēstures skolotāji, bibliotekā-  
ri u.c.

**Bibliotēkā** no 12.III Intas Mednieces  
keramika.

KABILĒ

**Saieta namā** 10.III 13.00 pašdarbnie-  
ku koncerts Sieviešu dienai, 14.00  
vēdiskā filozofa Uģa Kuģa lekcija *Kā  
nepazaudēt sevišķību ikdienā*.

**Bibliotēkā** līdz 21.III Guntara Jēkab-  
sona koka darbi; 14.III 13.00 tikšanās  
ar autoru un Ilvu Valdmani, tiks rādīta

Guntara darinātā papīra griešanas  
ierīce.

KURMĀLĒ

**Pasākumu zālē** 10.III 19.00 sieviešu  
ansambļa vārda došanas svētku  
koncerts. Piedalās arī Ēdoles an-  
samblis.

**Vēstures istabā** martā izstāde *Tā  
strādājām kolhozā* – Stūru ģimenes  
fotogrāfijas.

**Izstāžu zālē** martā Kārļa Dazarta  
jaunākās gleznas.

**Priedaines bibliotēkā** 12., 14.III  
14.00 darbnīca *Lieldienas gaidot*.

LAI DOS

Līdz 22.III pagasta mājražotāji un  
amatnieki aicināti pieteikties Lieldienu  
tirzīņam 1. aprīlī pie *Bitītes*.

**Bibliotēkā** 13.III 13.00 darbnīca *Liel-  
dienas gaidot*.

**Skolas zālē** 17.III 14.00 līnijdeju ko-  
lektīva *Kafija* jubileja, būs vieskolektī-  
vi. Transportu pieteikt līdz 13.III, tālr.  
29604482.

PADURĒ

**Deksnas pasākumu zālē** 10.III 20.00  
sportistu un pašdarbnieku atpūtas  
vakars.

**Bibliotēkā** 14.III 14.00 radoša darbnī-  
ca skolēniem.

PELČOS

**Tautas namā** 9.III 19.00 Sieviešu  
dienas koncerts *Silta sirds*.

**Pagrabiņā** 15.III 14.00 senioru deba-  
šu klubiņa pirmā tikšanās. Pieteikties  
pa tālr. 26354396 (var nodrošināt  
transportu).

24.III 14.00 gleznošana ar vilnu, ir  
dalības maksa, tālr. 26354396.

RUMBĀ

13.III 10.00 bibliotēkā, 14.00 Ventas  
ciema *Bukaišos* radošu darbnīcu va-  
dīs Baiba Rozevska.

**Bukaišos** 7.III 19.00 ģitārista Aivara  
Konuša koncerts *Veltījums tev*.

12.III 12.00 galda spēļu sacensības.  
14.III 14.15 kulinārijas pasākums  
*Gardēži*.

SNĒPELĒ

**Kultūras namā** 8.III 19.00 Sieviešu  
dienas programmā *Rožu tēja* Kristīne  
Dina Bitēna un Atvars Sirmāis. Aicinā-  
ti arī kungi. Ieeja bez maksas.

**Bibliotēkā** 12.III 10.00 galda spēļu  
sacensības pirmsskolas bērniem,  
14.00 galda spēles skolēniem.

TURLAVĀ

**Kultūras namā** 10.III 22.00 pašdarb-  
nieku un sportistu vakars.

24.III 21.00 balle 30+ pie galdiem,  
spēlēs Māris Lembers, pieteikties līdz  
16.III Zandai Spuļģītei.

**Ķikuru bibliotēkā** 12., 13.III 12.00  
Lieldienu darbnīca.

VĀRMĒ

**Skolas zālē** 8.III 19.00 amatiereteātra  
*Es un Tu* izrāde – Ādolfā Alunāna  
*Šneiderienes*.

**Bibliotēkā** martā *Kuldīgas paletes*  
dalībnieces Rasas Rasmanes akva-  
reļi.



SKRUNDAS NOVADĀ

SKRUNDĀ

**Kultūras namā** 8.III 18.00 Nacionālo  
Bruņoto spēku bigbenda koncerts *Tev  
vienīgajai* (diriģents Aleksandrs Kreiš-  
manis).

9.III 19.00 apvienības *Pannas teātris*  
komēdija *Optimists* ar aktieri Gintu  
Grāveli (autors Uģis Segliņš, režisors  
Juris Rijnieks).

10.III 18.00 deju kolektīvu koncerts  
*Iedejo pavasari*.

14.III 16.00 animācijas filma *Dzungļu  
patruļa*, 18.00 režisores Madaras  
Dišleres piedzīvojumu filma *Paradi-  
ze '89*.

JAUNMUIŽĀ

**Pamatskolas zālē** 12.III 15.00 tikša-  
nās ar grāmatas *Krodera aktrīse* –  
*Indra Briķe* autori Līgu Blauu un pašu  
Dailes teātra aktrisi.

RANĶOS

**Muzejā** no 12.III literāra izstāde *Sāpe  
mūža garumā*, veltīta Komunistiskā  
genocīda upuru piemiņas dienai.

RUDBĀRŽOS

**Sporta zālē** (jauniešu klubiņa telpās)  
10.III 12.00 pastalu darināšana, ir  
dalības maksa, tālr. 26261729 (Inese  
Ozoliņa).



ALSUNGAS NOVADĀ

**Kultūras namā** 10.III 18.00 vislabā-  
kās paaudzes deju kolektīvu sadan-  
cis.

**Sarkanajā skolā, Suitu amatnieku**  
telpā, trešdienās 12.00–15.00 aicinā-  
ti tie, kurus interesē rokdarbi.

**Skolas sporta zālē** 10.III 11.00 (re-  
ģistrēties no 10.30) sporta diena tiem,  
kam pāri 50. Tālr. 27852817 (Mārim  
Biksem).

KINO

Kuldīgas kinozālē /7.–14. marts/

LATVIJAS KINO

7.III 18.00, 8.III 20.15 *Kriminālās ekselences fonds* (komēdija, rež.  
Oskars Rupenheits; 16+, divas stundas viena minūte). Imants Veide  
raksta scenāriju TV seriālam par krāpniekiem un kopā ar čomu Hariju  
Kuharjonoku izmēģina krāpšanas shēmas, līdz pašam sakārojas kļūt  
par kriminālo autoritāti.

12.III 18.00, 13.III 16.00, 14.III 18.00 *Paradīze '89* (ģimenes filma, rež.  
Madara Dišlere; 7+, stunda 29 min). Uz patiesiem notikumiem balstīts  
stāsts. Ir 1989. gada vasara. Rīdziniece Paula un Laura vasaras brīv-  
laiku pavada mazpilsētā pie māsiņām, kur iekuļas satraucošos piedzī-  
vojumos uz Atmosdas notikumu fona.

CITAS FILMAS

7.III 20.15, 8.III 17.45 *Sarkanais zvirbulis* (trilleris, ASV, 16+, divas  
stundas 20 min). Slepenajai aģentei Dominikai jāsavaldzina un jāatmas-  
ko galvenais CIP rezidents Krievijā.

9.III 16.00, 11.III 14.00, 12.III 16.00, 13.III 18.00, 14.III 16.00 *Alu cilvēks*  
(animācijas filma, Lielbritānija, Francija, stunda 29 min). Kad alu cilvē-  
ku ciltij uzbrūk bronzas laikmeta ļaudis ar nežēlīgo pavēlnieku Nūtu,  
drosmīgais zēns Dags iedvesmo ciltsbrāļus stāties ienaidniekiem  
pretī.

9.III 18.00, 11.III 16.00, 12.III 19.45, 14.III 20.00 *Neredzamais pave-  
diens* (drāma, ASV, 16+, divas stundas 10 min). Sešas nominācijas  
balvai *Oskars*. Stāsts par ekscentriskā un harismātiskā modes māksli-  
nieka Reinolda Vūdoka neparastajām attiecībām ar viņa mūzu Almu.

9.III 20.15, 11.III 18.15, 13.III 20.00 *Spēļu nakts* (asa sižeta komēdija,  
ASV, 16+, stunda 40 min). Bruksis ierosina sarīkot slepkavības izmek-  
lēšanu ar viltus slepkavām un federālajiem aģentiem. Drīz vien atklājas,  
ka ar spēli un Bruksu kaut kas nav kārtībā.

KONKURSS

Kas tā par vietu pasaulē?

Izmantojot divus  
attēlus un nelielu in-  
formāciju par kādu  
pasaules vietu vai ob-  
jektu, mēģini atpazīt,  
kā to sauc!

70. kārtā

Divi vulkāniski kal-  
ni, kuru augstums ir  
771 m un 743 m, ir  
pasaules mantojuma  
objekti (2909 ha). Do-  
minējošā sauszemes  
veģetācija ir mitrais  
tropu mežs. Reģistrē-  
tas vismaz 148 augu  
sugas, tostarp astoņas  
retas koku sugas, kā  
arī apmēram 27 putnu  
sugas. Ceļotājus pievelk abi kalni, lai gan viens ir populārāks,  
pateicoties labākai iespējai tajā uzkāpt. Bezpeļņas organizācija  
rīko ekskursijas, lai šo vietu saglabātu un interesentus izglītotu.



Atbildes gaidām līdz 12. marta 11.00; tās sūtīt konkursam *Pasaules  
pazinējs, Kurzemnieks*, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai  
e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju  
pastkastē.

69. kārtas atbilde: rīsa lauku terases Vjetnamā.

Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Ingars Neimanis, Indra Ābelīte, Vilnis  
Bēniņš, Mārcis Kalējs.

KURZEMĒ

LIEPĀJĀ

**Lielajā dzintarā** XXVI Liepājas starp-  
tautiskais zvaigžņu festivāls: 9.III 19.00  
pianists Aleksandrs Kašpurins un Lie-  
pājas simfoniskais orķestris; 10.III  
18.00 vijolnieks Franks Ēriks Štadlers  
un Klaipēdas kamerorķestris.

**Latviešu biedrības namā** 9.III 16.00  
dokumentālā filma *Zāģeri* (rež. Ivars  
Zviedris, Andris Kalnozols).

10.III 20.00 atpūtas vakars pie gal-  
diem – grupas *Jūrkant* koncerts, Rīgas

bārmeņu šovs.

**Olimpiskajā centrā** 9.III 18.00 XV Bēr-  
nu tautas deju svētku lielkoncerts *Pilna  
sauja dzintariņu*.

**Muzejā** līdz 25.III kopīga izstāde *Pava-  
sara atmoda* (gleznas, grafika, tēlnie-  
cība).

VENTSPILĪ

**Jūras vārtos** 9.III 19.00 koncertu sē-  
rijā *Džems ar Ventspils bigbendu* –  
somu pianists Tuomo Ūsitalo.

11.III 16.00 piedzīvojumu komēdija  
*Lēdija*.

13.III 19.00 Liepājas teātra izrāde *Mi-  
lestības neprāts* (rež. Dž.Dž. Džilind-  
žers).

**Kultūras centrā** 10.III 21.00 balle  
*Jums, daiļās dāmas* ar grupu *Roja* un  
deju kolektīvu *Kurzeme*.

11.III 16.00 senioru balle ar grupu *Nakts  
nektārs*, Ventspils vācu kultūras bied-  
rības ansambļa *Windau* koncerts.

TALSOS

**Muzejā** 11.III 14.00 Muzeju nakts ie-  
skaņā – pianista Toma Juhņeviča  
koncerts *Pirmsākumi*.

SALDŪ

**Kapelleru namā** 10.III 14.00 seno rotu  
meistarklase ar rotkalmi Uģi Dravu, tālr.  
29775878.

**J.Rozentāla Saldus vēstures un  
mākslas muzejā** jaunā mākslinieka  
Rūda Pētersona keramikas un gleznie-

cības izstāde *Del Ruden*, 10.III 14.00  
tikšanās ar autoru.

KAZDANGĀ

**Saieta namā** 8.III 14.00 dokumentālā  
filma *Melnā pipara ceļš*, tikšanās ar  
autoru Bruno Šulcu.

**Kultūras centrā** 9.III 18.00 Ainara  
Pumbiera koncerts dāmām.

**Pils radošajā laboratorijā** 11.III 11.00  
darbnīca *Krāsu izjūtu spēles*.

## PĀRDOD

**RENAULT LAGUNA**, 1,9 TDI, 2004, 1800 eiro. Tālr. 26344401.

**LED, LCD TELEVIZORUS Philips, LG-26"-75 eiro, 23"-45 eiro, monitorus, Sony Divx atskaņotājus - 10 eiro, audio aparāturu. Veikals Retro. Tālr. 63322200.**

Ekskluzīvus, melnus vācu aitū suņa šķirnes **KUCĒNUS**. Tālr. 29560086.

Bērza **MALKU** maisos. Tālr. 26544462.

Sausu, skaldītu **MALKU**. Tālr. 27885688.

SIA **AJG plus** - sazāģētu lapkoku nomaļu **MALKU**. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod skaldītu **MALKU**, zāģētavas atgriezumus. Tālr. 29249578.

**MALKU** (3 m). Tālr. 27811870.

Skaldītu lapkoku **MALKU** visām apkures sistēmām, 30 eiro sterā. Sadarbojamies ar sociālo dienestu. Tālr. 24957247.

## PAZUDIS

2. martā Kuldīgā - automašīnas priekšējā **NUMURA ZĪME** (ER 5883). Tālr. 26187375.

Viss par reklāmu  
**Kurzemniekā!**  
Tālrunis  
63324881.

## PĒRK



SIA **Lāses AM** par augstu cenu iepērk **LIELLOPUS** kautsvārā un **CŪKAS** dzīvsvārā. Piedāvājam piemaksas par lopu skaitu. Transports bez maksas. Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

SIA **Valinda LIELLOPUS, JAUNLOPUS** dzīvsvārā. Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

**AUTOMAŠĪNAS**. Tālr. 28330250.

Vieglās **AUTOMAŠĪNAS, TRAKTORUS**, lauksaimniecības tehniku. Tālr. 26104984.

**TELPAS** autoservisa izveidei, noliktavai. Tālr. 24914134.

Aukstuma **VITRĪNU**. Tālr. 28788295.

Ozola un oša **ZĀĢBAĻĶUS**, ozola un oša kamīnmalku (3 m). Tālr. 29997742.

Ozola, oša, bērza **ZĀĢBAĻĶUS**. Tālr. 29428876.

**MALKU** katlumājā. Tālr. 29254530.

## ZOOBIRŽA

Kuldīgā atrasts **MELNS RUNCĪTS** apmēram 8-10 gadus vecs, neredzīgs. Meklējam saimnieku. Tālr. 29715816, 29630508.

## DAŽĀDI

**KULDĪGAS AUTOSKOLA** aicina pieņemt 95. koda (dienas grupai), kā arī B, BE, C, CE autovadītāju kursiem Kuldīgā. Sākums 19. martā. Sīkāka informācija pa tālr. 29491388, 63322550.

**MODRA AUTOSKOLA** rīko B, BE, C (sākums 12. martā), CE kategoriju kursus Kuldīgā, Pētera ielā 5. Tālr. 26120089.

**SALDUS AUTOSKOLĀ** Kuldīgā - B, BE, CE, 95. koda kursi. Pasniedz Ē.Griģis. Tālr. 29194359.

Ēku siltināšana ar **EKOVAITI**, aizpildām ēku gaisa spraugas. Tālr. 27829190.

SIA **Bērzi plus** notīra krūmu **APĀUGUMU** no laukiem un grāvjiem. Pērk zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. Tālr. 29150380, 26458900.

Augļu koku **VAINAGU** veidošana. Tālr. 26171160.

## VAJADŽĪGI

SIA **Latigma** (40003622132) kokapstrādes uzņēmums Ugālē **AICINA DARBĀ**: kokvedēja šoferus darbam baļķu laukumā (var uz nepilnu slodzi), kurinātājus, iekārtu operatorus, līnijas darbiniekus. Konkurētspējīgs atalgojums. Nodrošinām ar transportu. Tālr. 26368239.

Darbībai paplašinoties, SIA **Otaņķu Dzīrnavnieks** (42103015892) aicina darbā B kategorijas **TRAKORTEHNIKAS VADĪTĀJU**. Vēlama pieredze lauksaimniecībā. Tālr. 28808260.

## AUTOSPORTS

## Ziemas kauss uzņem apgrīzienus



Autosprinta Ziemas kausa izcīņā ar atraktīvu braukšanu priecē Jānis Sala.

Turpinoties kārtīgai ziemai, pilnā sparā rit arī **Wurth Ziemas kausa izcīņa autosprintā**. Otrais posms 3. martā jau pulcēja vairāk dalībnieku - 80. Arī šoreiz sacensības aizvadītas pirmā posma mājvietā - Brocēnu novada zemnieku saimniecībā **Druvas**.

Pirmajā posmā startējušie šo trasi jau iepazīuši, taču šoreiz pa viltīgo reljefu tika braukts pretējā virzienā, tā mainot konfigurāciju. Distance nemainīga - ap 2 km, tāpat arī ātrumposma formāts, kad dalībnieki trasē devās ar 30 sekunžu intervālu. Noturīgā sala dēļ brauktuvi pārsvarā klāja ledains segums, kas sagādāja izaicināju-

mu ne vienam vien.

Šoreiz panākumu atslēga bija ne tikai ātra, bet arī precīza braukšana. Interesantais reljefs sagādāja asas izjūtas drosmīgākajiem un ātrākajiem, kuriem tika dota iespēja tramplinā izbaidīt lēcienus, sniedzot gandarījumu arī skatītājiem.

Precīzas un ātras braukšanas prasmes arī 2. posmā pierādīja kuldīdznieks Jānis Sala (**Audi 90 Quattro**), kurš starp pilnpiedziņas automašīnām gan ar radzotām riepiņām, gan bez radzēm ieņēma 2. vietu. Identisku rezultātu J.Sala sasniegta 1. posmā. Priekšpiedziņas automašīnām bez radzēm (**FWD**) 1. vietu izcīnīja Aivo Gailītis (**VW Golf**), kurš uzvarēja

visos trijos braucienos. Mazāk viņam paveicās braucieni ar radzotajām riepiņām - 6. vieta.

Jau otro posmu uzreiz aiz pjekestāla palicis Andris Neilands (**Honda Civic**), kurš šoreiz standarta automašīnu klasē ieņēma 4. vietu, bet **FWD** ieskaitē - 5. vietu. Savukārt dāmu ieskaitē starp piecām pretendētēm 3. vietu ieguva Laura Gluškova, kura no 2. vietas atpalika vien par diviem punktiem.

Nākamais posms jau 10. martā. Organizatori pieļauj, ka tas varētu notikt Aizputē vai Vecpils auto-krosa trasē. Vairāk: [www.motorsport.lv](http://www.motorsport.lv).

**Edgars Peterlevics  
Kristapa Jansona foto**

## LĪDZJŪTĪBAS

Izsakām līdzjūtību Viesturam Čigulim, vectētiņu pavadot mūžībā.

Atbalsta grupa **Kopā būt**

*Pierimst soļi, klusē doma,  
Neskan mīļās mātes balss.*

*Tikai klusa sāpe sirdī  
Ilgi vēl pēc tevis sauks.*

/E.Zāļīte./

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Marijai un piederīgajiem, māti, vecmāmiņu mūžībā pavadot.

Jomanti

*Tai tālajā pļavā, kur atmiņas zied,  
Tur mani jūs vienmēr satiksiet.*

/I.Rudene./

Izsaku visdziļāko līdzjūtību Vinetai Petrikai un visiem pārējiem piederīgajiem, mātei aizejot mūžībā.

Viļma

*Ir klusums,  
Kas pasaka vairāk par vārdiem.*

/Z.Mauriņa./

Izsakām līdzjūtību Jadvigai Vingoldei ar ģimeni, māmiņu mūžībā pavadot.

Mājas Avoti kaimiņi

*Liegas pārslas lido klusi  
Melno zemi klāt.*

*Vedam tavu mīļo sirdi  
Sniegā ieaijāt.*

/Z.Vijupe./

Mūsu visdziļākā līdzjūtība Vingoldu ģimenei, no mammas atvadoties.

Tīsu ģimene

*Cilvēka mūžs ir līdzīgs koklei,  
Pārtrūkst stīga, un viss paliek kluss.*

/Ā.Elksne./

Mūsu visdziļākā līdzjūtība Vegai Kūmai, no tēta atvadoties.

6.b klases audzēkņi un vecāki

*Ja nākas kaut ko ļoti tuvu zaudēt.  
Tad nākas gluži cilvēcīgi skumt.*

/O.Vācietis./

Izsakām Lanai visdziļāko līdzjūtību, tēti zaudējot.

Sinita, Vineta

*Es jau neaizeju,  
Es vienmēr būšu putenī,  
Bēzros un zvaigznēs.*

/O.Vācietis./

Mūsu visdziļākā līdzjūtība Sidonijai un bērniem, VILNI aizsaulē pavadot.

Tamāra, Andris, Emma, Inta, Ansis

*Cilvēka mūžs ir līdzīgs koklei,  
Pārtrūkst stīga, un viss paliek kluss.*

/Ā.Elksne./

Visdziļākā līdzjūtība Sidonijai, Vegai, Lanai, Sindai un pārējai ģimenei, VILNI mūžībā pavadot.

Aija

*Kā putni aiziet dusēt  
Gar vakara debess malu,  
Tā aiziet mūsu mīļie  
Uz kluso mūžības salu.*

/K.Skalbe./

Izsakām līdzjūtību Marijai Jomantai, no māmiņas atvadoties.

SIA **Saules ieleja** 3 kolektīvs

*Ir klusums,  
Kas pasaka vairāk par vārdiem.*

/Z.Mauriņa./

Sinda, esam kopā ar tevi, tēti zaudējot. 8.b klasesbiedri un audzinātāja M.Āboliņa

*Kā dziju kamols mūžs ir saritināts,  
Kur dzīpari visdažādākie mirdz.*

*Ja spētu kāds tos atkal atšķetināt,  
Tad vidū būtu vecmāmuļas sirds.*

/L.Vācizemnieks./

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Aivim Tjagonovičam, vecmāmi mūžībā pavadot.

Kuldīgas novada pašvaldība

*Tajās lapās,  
Ko mūžības vēji nu šķirsta,  
Paliek cilvēka mūžs.*

/Z.Purvs./

Izsakām līdzjūtību un skumju brīdī esam kopā ar ANDRA BITTES tuviniekiem. Kuldīgas pamatskolas kolektīvs

*Vieglas, baltas smilšu sauļas  
Pāri tavai sirdij krīt.*

*Velti sirds pēc tevis taujās,  
Ilgos mājās sagaidīt.*

*Dusi saldi zemes rokās,  
Lai tev sapņu nepietrūkst.*

*Mīļas rokas ziedus noklās,  
Un tev silti vienmēr būs.*

/A.Straube./

Skumju brīdī esam kopā ar Solvitu, levu un Niku, no vīra un tēta ANDRA BITTES atvadoties.

V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas kolektīvs

*Kam, tētiņ, tālu gājī,  
Kā saulīte norietēji?  
Mums pietrūka mīļo vārdu,  
Tava gudra padomiņa.*

/T.dz./

Izsakām līdzjūtību lēviņai un ģimenei, tuvu un mīļo cilvēku zaudējot.

5.a klases kolektīvs, vecāki un audzinātāja

*Reiz pienāk diena, nelūgta un skarba,  
Kad dziļi, dziļi daudziem sirdis sāp.*

/O.Skuja./

Izsakām līdzjūtību Evai, tuvu cilvēku zaudējot.

Kuldīgas tiesas kolektīvs

*Zeme, tev šodien  
Viens ceļinieks vairāk...*

/O.Vācietis./

Izsakām līdzjūtību Tamārai Vanagai un piederīgajiem, mammu mūžībā pavadot.

DZĪKS **Palejas-1**

*Ziedošanās kupenās  
legrimst janvāris, maijs un mūžs.*

/V.Ļūdēns./

Izsakām līdzjūtību Zigmundam Bergam, no māmuļas atvadoties.

Laidu mednieks

Dzīlās sērās paziņojam, ka mūžībā aizgājis mūsu tētis un vectētiņš  
**GUNĀRS PRAULIŅŠ.**  
Izvadīšana ceturtdien, 8. martā, 13.00 no Meža kapu kapličas uz Meža kapiem.

Tuvinieki

INTERESANTI

**Pusaudži – cik laimīgi pie datora?**

Sandjego universitātes (ASV) pētījumā, kurā aptaujāts vairāk kā miljons pusaudžu no 13 līdz 18 gadiem, atklāts, ka tie, kuri pie modernajām tehnoloģijām pavada vairāk nekā stundu dienā, jūtas nelaimīgāki un neapmierinātāki nekā pārējie. Tika analizēts, cik daudz laika viņi pavada pie datora, telefona vai planšetes, cik ar draugiem, sportojot, kā arī tas, cik laimīgi viņi sakās esam. Pētnieki ir pārliecināti, ka stunda dienā ar digitāliem medijiem ir robeža, aiz kuras jauniešu pašsajūta ievērojami pasliktinās. Dati salīdzināti ar 90. gadiem, kad jauniešu laimes līmenis bija krietni augstāks. Visstraujāk tas pazeminājās 2012. gadā, kad ASV kļuva par valsti, kurā personīgais viedtālrunis bija vairāk nekā 50% cilvēku.

JOKI

Viltīga sievietē spēja pārliecināt vīru, ka galvenais mājās ir tas, kurš mazgā traukus.

.....

- Cik es esmu jums parādā?
- Cik nav žēl!
- Tiešām, pilnīgi par velti? Nu paldies!

.....

Sievietei nevajadzētu apvainoties, ja vīrietis uzaicina uz torti ar tēju, jo tas nozīmē, ka viņa ir skaista arī bez alkohola.

LAIKA ZIŅAS

**ŠODIEN, 7. MARTĀ**

Dienas garums – 11 st. 8 min.  
Saule lec 7.01, riet 18.09.

**Naktī -8°...-9°**

Z  
R ← A  
D  
3-4 m/s

**Dienā -1°...-2°**

Z  
R ← A  
D  
3-4 m/s

**RĪT, 8. MARTĀ**

Dienas garums – 11 st. 12 min.  
Saule lec 6.59, riet 18.11.

**Naktī -1°...-2°**

Z  
R ← A  
D  
3-4 m/s

**Dienā 0°...+1°**

Z  
R ← A  
D  
3-4 m/s

**VIKA SIA «Vika Wood»**  
kokzāģētava **PĒRK**  
**egles un priedes zāģbalkus.**  
Sīkāka informācija pa tālruni **26443376**.  
Papildu informācija [www.vikawood.lv](http://www.vikawood.lv).

**MARTA ERUDĪTS**  
**Garākā upe Centrāleiropā un Rietumeiropā.**  
Atbildes līdz 8. marta 12.00 atsūtīt e-pastā: [redakcija@kurzemnieks.lv](mailto:redakcija@kurzemnieks.lv)!  
Atbilde: pēc žurnāla *The Economist* datiem dārgākā pilsēta pasaulē pērn bija Singapūra.  
**Pareizi atbildējuši:** Velta Višņevska, Ausma Kreidere, Indra Ābelīte, Ingars Neimanis, Mārcis Arājs.

*P/a Rumbiņa*  
aicina savus biedrus  
uz gada pārskata  
**SAPULCI**  
**22. martā 11.00**  
Liepājas ielā 14,  
Kuldīgā.

**Da Darbs**

Aicinām komandā  
**Farmaceitu un farmaceita asistentu**  
darbam Kuldīgā /Sūru ielā 2/

Tevi sagaida mūsdienīga darba vide, atsaucīgi un zinoši kolēģi, profesionālās attīstības iespējas un citas darbinieka priekšrocības.

Lai pieteiktos, gaidīsim Tavu CV uz e-pastu: [esigaidits@apotheka.lv](mailto:esigaidits@apotheka.lv)  
T. 67717141  
[www.apotheka.lv/darba-iespejas](http://www.apotheka.lv/darba-iespejas)

SIA "A Aptiekas", Reģ.nr. 40003723815

**Apotheka** tava laimes formula **a.**

SIA **LATEIRA**

**pērk CIRSMAS, MEŽA ĪPAŠUMUS.**

- Palīdz noformēt dokumentus,
- veic cirsmu iestigošanu, dastošanu, novērtēšanu.

Tālr. 63428509, 27020562, 29997742, fakss 63428523, e-pasts: [info@lateira.lv](mailto:info@lateira.lv).

**Silja**

Ventspils ielā 107, Kuldīgā,  
**10., 11. nedēļā tirgos JAUNSTĀDU atlikumus.**  
Darbdienās esam atvērti no 9.00 līdz 18.00.

**Kad ledus nekūst, var pietrūkt skābekļa**

Marta sākumā aizsalušajās ūdenskrātuvēs zivīm var sākt trūkt skābekļa. Pēc Valsts vides dienesta (VVD) ziņām, mūspusē slāpšana vēl nav novērota, taču ledus atlaidīsies pamazām.

Liepājas reģionālās vides pārvaldes inspektors Jānis Sprugevics atgādina: ja zivju slāpšana kaut kur pamanīta, jāziņo pašvaldībai, kuras pienākums ir tās glābt. Var informēt arī VVD, kas informāciju nodos ūdenstilpes apsaimniekotājiem un kopā centīsies slāpšanu novērst, kā arī ūdenstilpi pārbaudīs. Tiem, kuriem pieder mazi privāti dīķi (kas nav būvēti uz publiskas upes), zivis jāglābj pašiem. Mūspusē aizsalušas gandrīz visas ūdens-

tināties ar skābekli. Tas neatjaunojas, neuzņem skābekli no atmosfēras, arī fotosintēze nevar notikt. Sākas augu pūšana, kas patērē skābekli. Ezerā vai dīķī vienīgās skābekļa rezerves ir tās, kas tur uzkrājušās pirms ledus. Slāpšana pārsvarā novērojama mazos, seklos un aizaugušos ezeros, kas nav savienoti ar kādu upi, kuros nav caurteces vai arī ūdens notecē ir neliela.

Skābekļa daudzumam samazinoties, zivis pulcējas tur, kur ūdens ezerā ietek un ir piesātināts ar skābekli. Vēlams šādas vietas paplašināt. Bieži vien inspektoros par kritiskajām situācijām informē z e m l e d u s m a k š ņ e n i e k i: ja, izurbjot āliņģi, pie tā nāk zivis, tā ir skābekļa trūkuma pazīme. Diemžēl to izmanto maluzvejnieki, jo slāpstošās zivis pie āliņģiem ir viegli iegūstamas.

**1. martā**  
visos iekšējos ūdeņos sācies lidaku liegums un ir aizliegts ķert ar dzīvo ēsmu.

**JA ZIVIS SLĀPST**

- ◆ Jāziņo pašvaldībai vai Valsts vides dienestam.
- ◆ Privātajās ūdenstilpēs par zivju glābšanu atbild īpašnieki.
- ◆ Efektīvākā metode - izcirst vai izzāģēt āliņģus (1 ha vēlamī 4-6).
- ◆ Caur tiem ar kompresoriem var pūst ūdenī gaisu.
- ◆ Āliņģi jānosedz ar niedrēm vai salmiem – tas kavēs aizsalšanu.

tilpes, ledus biežums ir atšķirīgs, bet par zivju bojāeju ziņu vēl nav.

Zivju slāpšana ziemā ir dabisks process, jo ledus un sniega kārtā traucē ūdenim pienācīgi bagā-

ties, kas patērē skābekli. Sākas augu pūšana, kas patērē skābekli. Ezerā vai dīķī vienīgās skābekļa rezerves ir tās, kas tur uzkrājušās pirms ledus. Slāpšana pārsvarā novērojama mazos, seklos un aizaugušos ezeros, kas nav savienoti ar kādu upi, kuros nav caurteces vai arī ūdens notecē ir neliela.

**Daina Tafelberga**